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MOTTO: 

 

Je-l i  dítě  káráno, nauč í  se odsuzovat.  

 

Ži je- l i  dítě  v nepřátelství,  nauč í  se útoč i t .  

 

Ži je- l i  dítě  v posměchu, nauč í  se vyhýbavosti.  

 

Ži je- l i  dítě  v povzbuzení, nauč í  se smě lost i .  

 

Ži je- l i  dítě  s pochvalou, nauč í  se oceňovat. 

 

Ži je- l i  dítě  v toleranci,  nauč í  se trpě l ivost i .  

 

Ži je- l i  dítě  v poct ivost i ,  nauč í  se spravedlnost i .  

 

Ži je- l i  dítě  v bezpeč í ,  nauč í  se věř i t .  

 

Ži je- l i  dítě  př i j ímáno a obklopeno přátelstvím,  

 

nauč í  se ve svě tě  hledat lásku. 
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                  ÚVOD 
 

  Téma Vztahy škola-rodina-žák v kontextu školního klimatu na 

málotř ídní škole  jsem si vybrala z důvodu mé několikaleté práce ve 

školství.  V oblast i  vztahů  s rodič i  ve škole máme výborné zkušenosti. 

Kval i tní vztahy s rodič i  se vytvá řely v průběhu dvanácti let.  Prů lomovým 

zlomem byl školní ples, který jsme rozhodli  s rodič i  pořádat. Vztahy mezi 

rodič i  a pedagogy se začaly utužovat a ovl ivni ly školní kl ima v pozit ivním 

slova smyslu. 

 V roce 2006 proběhl ve škole průzkum pomocí dotazníku mezi žáky 

a rodič i ,  který s louži l  jako jeden z podkladů  př i  tvorbě  Školského 

vzdě lávacího programu základního vzdě lávání. Domnívám se, že 

v průběhu č tyř  let  př iš lo opě t  ke zkval i tnění vztahů ,  k teré mají vl iv na 

pozit ivní školní k l ima. Proto jsem se rozhodla uskutečnit  v roce 2010 

stejný výzkum mezi rodič i  a žáky. Analýza dotazníkového šetření by 

mě la potvrdit  č i  vyvrát i t  mé domněnky o zkval i tnění vztahů  mezi školou, 

rodič i ,  žáky a vzrůstajícím pozit ivním kl imatu naší málotř ídní školy.  

Jsem si vědoma, že vztahy nejsou jediný faktor, který ovl ivňuje školní 

kl ima, ale v dnešní hekt ické době ,  plné spěchu, faktor velmi dů ležitý pro 

vývoj naší mladé generace. 

V teoret ické části se pokusím stručně  nastínit  rol i  vedení školy a bude 

mou snahou i krátký rozbor osobnosti uč i te le a jeho práce, jel ikož 

správné postoje uč i te le ke svému  povolání jsou dů ležité pro pozit ivní 

školní k l ima. Vše, co pedagogové č iní,  by mě l i  č in i t  se svým nejlepším 

svědomím a vědomím pro žáky. Radost z výuky, spokojenost žáků  ve 

školním prost ředí, to by mě l  být prvo řadý úkol všech uč i te lů .  Domnívám 

se, že v dnešní době  budou mé řádky mnohým př ipomínat utopi i ,  ale 

věř te, že lze k ladných vztahů  a pozit ivního kl imatu školy docí l i t .  (viz 

př í loha č .  1) 

Krátce budu charakterizovat školní věk, školní vztahy a komunikaci. 

Správnou komunikaci pokládám za dů ležitý prvek př i  vytvá ření k ladných 

vztahů  s rodič i  i  žáky.  



- 7 - 

V kapitole šesté se zaměř ím na typy k l imatu školy. 

Stěžejní kapitolou mé diplomové práce je kapitola sedmá, ve které 

charakterizuj i  výzkumný vzorek a dokládám vše, co př ispě lo ke kladným 

vztahům s rodič i  a  žáky. Z  grafů  a tabulek analyzuji  a komentuj i  úsudky 

žáků  a rodičů  o spokojenosti  se školním životem s odstupem č tyř  let.  

Má diplomová práce je spíše vedena v pozit ivním duchu. Z j iných škol 

jsem obeznámena s t ím, jak se pracuje uč i te lům př i  negativních vztazích 

s rodič i ,  žáky i  kolegy. Znám problematiku špatného kl imatu školy, a 

proto si vážím toho, že pracuji  na málotř ídní škole vesnického typu, kde 

práce je časově  náročná, ale obklopují mě  kladné vztahy dě t í i  rodičů .  

Občas se vyskytnou drobná nedorozumění, ale správná komunikace vždy 

problém vyřeší. 

Ráda bych touto prací byla nápomocna zač ínaj ícím pedagogům a 

ukázala j im cestu k vytvá ření hezkých vztahů  s rodič i .  Jest l iže na 

školách nebudou dobré vztahy s rodič i ,  nebudeme moci očekávat dobré 

vztahy žáků  s uč i te l i ,  i  když se pedagogové budou snažit  všemožně .  

    Dnešní školní vzdělávací program klade velký důraz i na připravenost dětí do 

života a vztahy, ty nás provází po celou dobu žití. Naučme proto dnešní děti žít 

v kladných vztazích, vždyť i cesta dlouhá tisíc mil začíná prvním krokem. 



- 8 - 

1 SOCIÁLNÍ INTERAKCE 

 

„Sociální psychologie se zajímá o to, co se dě je,  když se setká č lověk 

s č lověkem, se skupinou l idí,  když č lověk jedná v rámci urč i té sociální 

skupiny. Tyto a další situace se běžně  vyskytují  také ve škole .  

Ve školních pedagogických situacích vystupují  jednotl iví  l idé (uč i te l,  

žák), malé skupiny l idí (např .  skupiny žáků  v rámci školní tř ídy) i  vě tší  

skupiny l idí,  jako jsou školní tř ídy, uč i te lský sbor apod.“   

(J. Mareš, J. K ř ivohlavý, 1989, s. 9) 

Ve školním prostředí mluvíme o záměrné sociální interakci ,  tedy o 

působení uč i te lů  na žáky s cí lem vzdě lávacím a výchovným. 

„…uč i te l působí na žáky: sdě lu je j im poznatky, klade na ně  požadavky 

a hodnotí jej ich plnění, svým chováním dává žákům př ík lad, svými 

citovými projevy ovl ivňuje jej ich náladu apod. Př i tom je uč i te lovo 

působení ovl ivňováno zvenč í -osnovami, učebnicí,  př íkazem ředitele 

školy, ale také chováním žáků ,  je j ich reakcí na uč i te lův výklad, na jeho 

úsměv i  př ísný tón.“(J. Čáp, 1997, s. 23) 

Podle Kř ivohlavého (1977) můžeme sociální interakci dě l i t :   

•  Převážně  jednosměrné působení subjektů-př i  této interakci působí 

uč i te l na žáka např .  pohledem, pokyny, hodnocením atd. 

•  Oboustranné působení dvou subjektů-oba subjekty jsou př i  této 

interakci akt ivní,  ovl ivňují se navzájem. 

Čáp (1997) uvádí jako dů ležitou součást sociální interakce 

komunikaci.  

Ve výchovně-vzdělávacím procesu mluvíme o pedagogické komunikaci. Je to 

vzájemná výměna informací mezi všemi účastníky školy, která se podílí nejen na 

formování žáků. Plnohodnotná pedagogická komunikace je důležitým aspektem učitele, 

zajišťuje výchovně-vzdělávací proces, vytváří vztahy mezi všemi účastníky školního 

života a podílí se na tvorbě pozitivního školního klimatu.  
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2 OSOBNOST UČITELE 

 

„…těmto dě tem nebyl nejprospěšně jší  jako tvůrce chytrých pomůcek, 

který ve svém životě  dě la l  pár zajímavých věcí,  který mě l  spoustu zájmů ,  

mě l  rád knihy, č tení,  psaní, sport a ze všeho nejvíce hudbu, který s nimi 

mě l  vě tšinou trpě l ivost a byl laskavý, ale který se také občas umě l  

pořádně  rozzlobit ,  který nepředstíral,  že je něč ím j iným, než č ím byl,  ale 

obvykle ř íkal,  co si  myslí  a dával najevo, co cít í ,  a především je mě l  rád, 

těši l  se z nich a respektoval je…“(J. Holt ,  1994, s. 118)  

 

Uč i te l v sociá lně  pedagogickém pojetí má neskutečně  široké pole 

působnosti.  Předpokládá to ovšem jeho sociálně  pedagogické 

dovednosti,  manažerskou př ípravu, organizační podmínky a oporu ze 

strany školy.  K jeho základní výbavě  patř í orientace na principy, ne  na 

konkrétní postupy, schopnost integrovat  vědomosti a dovednosti a 

kreativně  př istupovat k problémům jako výzvám. 

Uč i te l -vzor, který působí a podíl í se celou svou osobností na vývoji  

žáka během celé jeho školní docházky. Uč i te l působí ovšem i jako vzor 

dospě lého č lověka-mravními zásadami, svými postoj i ,  vyspě lost í,  atd. 

Existuj í desítky definic osobnosti uč i te le, ale př i tom vytvoř i t  jednu 

def inici snad ani nelze.  

Každá společnost má urč i té představy o tom, jaké charakterist ické 

vlastnost i  by mě l  uč i te l mít.  

D. Fontana (1997, s. 363) si klade otázku, kdo je dobrý uč i te l.  

 „Je dobrým uč i te lem ten, kdo především podporuje společensko-citový 

vývoj dítě te, nebo ten, kdo především podněcuje rozumový vývoj dítě te? 

Je lepší ten, kdo je především nauč í  znalostem, nebo ten, který je 

dovede k úspěšnému absolvování zkoušek?“ 

Existuje ideální uč i te l? Na tuto otázku by asi  nej lépe odpovědě l i  

samotní žáci.  První autoritou v životě  dítě te je samozřejmě  rodič .  Na 
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počátku školní docházky se  uč i tel  stává pro dítě  druhou autoritou 

v jeho životě .  

Žáci nemohou vnímat uč i te le pouze jako autoritu, která j im: 

-  zaj ímavou formou výuky předává vědomosti,  dovednosti a rozvíj í u 

nich způsoby myšlení 

-  rozví j í je j ich zájmy, postoje, schopnosti,   

ale i  jako toho,  

-  kterému se mohou svěř i t  s je j ími radostmi i  „ zármutkem“ 

-  se kterým se mohou podě l i t  o zážitky všedních dnů  

-  se kterým se mohou radovat z jej ich úspěchů  ve škole 

-  ke kterému se mohou „ př i tu l i t “  př i  je j ich neúspěších 

-  který je spravedlivý ke všem 

-  který je povzbuzuje k dalším výkonům 

-  který má smysl pro humor 

-  který svou důsledností a pokáráním vychovává 

-  který je uč í kooperaci 

-  kdo si na ně  „udě lá čas“ …… prostě  ten, kdo je má rád   

   (s profesionálním odstupem a citem odpovědnosti).  

„Nejambiciózně jší  výzkum osobnosti uč i te le a jejího vztahu k uč i te lské 

úč innost i  byl proveden Ryansem (1960) v USA. Ryans vytvoř i l  

Posuzovací stupnici uč i te le (Teatcher Characterist ics Rating Scale) a 

zj ist i l ,  že úspěšný uč i te l bývá vřelý, chápavý, přátelský, odpovědný, 

soustavný, vynalézavý a nadšený ,  nicméně  dů leži tost těchto kvali t 

znatelně  klesá s věkem vyučovaných dě t í .  Jinak řečeno, dě t i  na druhém 

školním stupni se zřejmě  lépe př izpůsobují  uč i te lům z tohoto hlediska 

hůře vybaveným než dě t i  na prvním stupni.“  (Fontana, 1997, s. 364) 

Podle Laška (2001) uč i te lské př ístupy př i  výchově  a vzdě lání žáků  

můžeme rozdě l i t :  

•  Vyučovatelský př ís tup 

Uč i te l -vyučovatel  pracuje především globální metodou, užívá 

tradičních př ístupů ,  vyžaduje přesné def inování pojmů .  
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Takový uč i te l nerozvíj í u žáků  je j ich myšlení,  neuč í je  vlastním 

názorům, dává malý prostor k jej ich vyjádření, málo u žáků  podporuje 

zdravou komunikaci.  

•  Interakt ivní př ístup 

Uč i te l se snaží, aby žáci více komunikovali ,  není tak r igidní jako 

předchozí typ. 

•  Ř ídící př ístup 

Uč i te l výrazně  di rekt ivní,  vše musí mít pod kontrolou, i  akt ivi tu žáků .  

Žáci vě tš inou nemají prostor k vyjádření vlastního názoru. Uč i te l,  který 

upřednostňuje ř ídící typ je u žáků  málo oblíbený. 

•  Supervizorský př ís tup 

Uč i te l,  který zaměřuje svou práci na komplexní vývoj  žáka, akt ivity 

žáků  spíše kor iguje, než př ísně  kontroluje. 

Právě  i  na př ístupu uč i te le hodně  záleží.  Žáky jsou preferování 

uč i te lé sociálně  zdatní,  kteř í j im dávají prostor k diskuzi,  vyjádření 

vlastních názorů .  Mohou se spolupodílet na organizování tř ídního i  

školního „života“, navrhovat různé akt ivity i  mimo výuku. 

Uč i te l má mimo př ímé práce s dě tmi i  další povinnosti ,  které 

vyplývaj í z jeho náplně  práce. 

 

 

2.1 Profese-učitel 

 

„Uč i te l-profese, o níž byly napsány mil iony stránek nejrůzně jších textů ,  

psány divadelní hry, natáčeny f i lmy, profese chválená, kri t izovaná i 

pomlouvaná. Kde by však společnost byla, kdyby této profese nebylo?“ 

                                                    (M. Soldán, in. Průcha, 2002, s. 7)                                                                                       

 

Uč i te l - jakou funkci ve společnosti tato profese vůbec zastává?  

V první řadě  by mě l  být t ím správným ukazatelem na cestě  života ke 

správné výchově  a vzdě lání dě t í.  Aby byl uč i te l t ím správným ukazatelem 
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na cestě  života dítě te, mě l  by splňovat urč i té způsobilost i ,  které okol í od 

ně j  očekává. 

„…před lety odl išoval V. Pař ízek (1988) několik složek způsobilost i  

uč i te le pro úspěšný výkon jeho povolání:  

•  Odborná způsobilost (na základě  pedagogické, didakt ické, 

psychologické aj.  př ípravy) 

•  Výkonová způsobilost (pracovní zdatnost podmíněná fyzickou a 

neuropsychickou schopností k zvládání pracovního vypě t í  aj.) 

•  Osobnostní způsobilost (v lastnost i  vů le a charakteru, sociální zralost,  

schopnost mezi l idských vztahů  aj.) 

•  Společenská způsobilost (především morální v lastnost i  uč i te le jako 

nositele urč i tých hodnot) 

•  Motivační způsobilost (ztotožnění s rolí  uč i te le, angažovanost pro její 

real izaci)“ (J. Průcha, 2002, s. 32) 

Výše uvedené způsobilost i  se prohlubují  po celou dobu kantorské 

práce. Nelze tvrdit ,  že dobrým uč i te lem se může č lověk stát za dva, tř i  

roky své praxe. Č lověk se vzdě lává, uč í se, i  ze svých vlastních chyb, po 

celý svů j  ž ivot.   

Uč i te l je dů ležitý faktor ovl ivňující pozit ivní prostředí školy. 

 

 

2.2 Náplň práce učitele 

 

V náplni práce uč i te le, vedle hlavního-vyučování, je i :  

•  dozor o přestávkách a u obědů  

•  doučování a nápravná cvičení 

•  vedení zájmových kroužků  

•  př íprava na vyučování, opravy žákovských prací,  zhotovování pomůcek 

do výuky 

•  vedení inventárních sbírek 

•  účast na poradách, seminář ích 
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•  konzultace s vedením, kolegy a s pracovníky poraden 

•  studium, sebevzdě lávání 

•  př íprava dě t í na ve řejná vystoupení a prezentaci školy 

•  vedení uč i te lské agendy 

•  spolupráce s rodič i  

•  spolupodílení na výzdobě  školy 

•  zapojení do různých projektů  

•  př íprava a organizace mimoškolních aktivit … 

 

„…poznatky o fakt ické náplni práce českých uč i te lů :  

•  Vyučování  je sice nejvíce zastoupenou č inností v souboru akt ivit  

uč i te lů ,  ale představuje jen zhruba 1/3 v celkovém objemu je j ich 

pracovního času za týden. 

•  Č innosti  související s vyučováním  tvoř í  také skoro 1/3 v objemu 

pracovního času (př ípravy na vyučování, opravy žákovských prací aj.) 

•  Jiné č innosti ,  zv láště  mimoškolní,  mají  v objemu pracovního času 

uč i te lů  velmi malý podíl-např .  spolupráce s rodič i  (1,1-1,9%), veřejná 

č innost (0,5-0,6%) atd.“  (J. Průcha, 2002, s. 40)  

 

Hlavním objemem pracovního času uč i te lů  by mě lo být vyučování, ale 

velmi dů ležité jsou právě  zmiňované j iné č innosti ,  obzvláště  spolupráce 

s rodič i ,  kteř í se podíl í svou akt ivitou a postojem ke škole na tvorbě  

pozit ivního kl imatu školy. 

Nemůžeme s urč i tostí konstatovat, že pracovní náplň  a nasazení je u 

všech pedagogů  stejná. Mezi uč i te l i  existuj í individuální rozdíly 

v pracovní zátěži.  

Skloubení př ímé a nepř ímé práce uč i te le, zejména na málotř ídní škole, 

je velmi náročný úkol,  který ale časem může př inést plody uč i te lovy 

práce v podobě  krásných dě tských vzpomínek na školní léta, což je 

nejvě tš í odměnou pro kantora samotného. 
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2.3 Úspěšnost učitele 

 

„Uč i te l je  zásadním č in i telem kl imatu školy. Jeho věk,  pohlaví,  motivy, 

hodnoty, zájmy, postoje k výuce atd. ovl ivňují  různou intenzi tou kl ima 

školy.“  (H. Grecmanová, 2008, s. 63)  

Úspěšnost uč i te le můžeme posuzovat z vícera hledisek.  

 Někteř í uč i te lé mohou být úspěšní v prohlubování sociá lně-

emocionálního vývoje žáků ,  další uč i te lé zase mohou být více úspěšní 

př i  předávání vzdě lání,  j in í jsou úspěšně jší  př i  organizaci atd. Posuzovat 

úspěšnost uč i te le není jednoduché. Záleží rovněž, kdo uč i te lovu 

úspěšnost posuzuje. Zda vedení školy,  kolegové z uč i te lského sboru, 

rodiče č i  samotní žáci.  

U jedné skupiny žáků  může být  uč i te l úspěšný, u druhé skupiny žáků ,  

tentýž uč i te l,  může být posuzován jako neúspěšný. 

 Záleží na každém uč i te l i ,  jakou měrou rozvíj í posuzovací škálu 

úspěšnosti po celou dobu praxe. Úspěšní uč i te lé se ve srovnání se svými 

méně  úspěšnými kolegy důkladně  př ipravují na vyučovací hodiny,  tráví  

více času mimotř ídními a mimoškolními aktivitami  a projevuj í větší 

zájem o jednotlivé žáky.  

Úspěšní uč i te lé bývaj í vybaveni něč ím, co lze označ i t  jako „žádoucí 

profesionální postoje“.  To znamená, že mají kladné postoje 

k odpovědnosti a k náročné práci,  že pojímají svou rol i  jako něco, co 

přesahuje pouhé vzdě lávání dě t í,  a  co překračuje časový úsek je j ich 

povinného pobytu ve škole. 

 

 

2.4 Spolupráce učitelů jako klíčový faktor rozvoje školy 

 

Spolupráce uč i te lů  je zásadní podmínkou rozvoje vnitřního života 

školy. Vytvářet a rozvíjet fungování spolupráce je náročným a 

dlouhodobým úkolem.  
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Pol a Lazarová (1999) uvádě j í  ve spolupracující škole jako základní 

prvky: 

•  přesvědčení, že kvali ta výchovy a vzdě lání je si lně  podmíněna tím, co 

se ve škole jako celku dě je 

•  přesvědčení, že vyučování je nejefektně jší v takovém školním 

prostředí, kde plat í  normy kolegial i ty a stálého zkvali tňování 

•  přesvědčení, že uč i te lé jsou odborníky odpovědnými za vyučovací 

proces a jeho výsledky 

•  uplatňování široké škály postupů  a struktur, umožňujících vedení školy  

   a uč i te lům pracovat na zkvali tnění práce školy společně  

•  zapojení uč i te lů  do rozhodování o cí lech školy a o prostředcích jej ich 

dosahování 

 

Spolupracující kolekt iv uč i te lů  se vyznačuje několika znaky: 

•  vytvá ření a hodnocení vyučovacích materiálů   

•  diskuze o výuce a výchově  žáků  

•  vzájemné předávání pedagogických zkušeností,  poznatků  a materiálů  

•  diskuze o nových t rendech ve školství 

•  společné plánování školních a mimoškolních akt ivit  

 

Podle Pola a Lazarové (1999) nutnou podmínkou dobré spolupráce 

není shodnost v názorech, společné zájmy, rovnocenné vědomosti a 

dovednosti.   

Právě  naopak, uč i te lé si rozšiřují okruh svých zájmů ,  obohacují se o 

nové vědomosti a dovednosti.  

Elán, komunikace, spolupráce, naslouchání, kreativita, důvěra, ochota, 

spontánnost, zdravá empatie by mě ly být vlastnostmi spolupracujících 

uč i telů  př i  rozvoji  školy.   

Sejde-l i  se na škole uč i te lský sbor, který chápe uč i te lování nejen jako 

profesi,  ale hlavně  jako poslání,  pak je to nej lepší start  pro kvali tní 

školní k l ima, které je tak dů ležité pro výchovu a vzdě lání dě t í.  
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3 VEDENÍ ŠKOLY 

 

„Všechna čest ředitelům, kterým se dař í  vytvářet dobré kl ima.“  

                                        (P. Beňo, in: H. Grecmanová, 2008, s. 72) 

 

Vedení školy by mě lo být hlavním tvo ř i te lem školního kl imatu. Od 

dobrého vedení se odví j í i  spokojenost všech pracovníků  školy, a t ím i  

jej ich nasazení př i  práci.  

Př i  spolupráci mezi vedením a uč i te lským sborem by mě l i  mít uč i te lé 

možnost spolurozhodovat o chodu školy, o organizování mimoškolních 

akt ivit ,  o modernizaci školy, o výběru pomůcek a učebnic atd. 

Direkt ivnost je tot iž nejvě tš í zbraň  prot i  pozit ivnímu kl imatu školy. 

Ř íd ící č innost by mě la být  orientována na otevřenou spolupráci 

s kolegy, žáky a jej ich rodič i  i  se zástupci obce. Vedení by mě lo být 

otevřené pro novátorské způsoby výuky, které ovl ivňují výkony žáků .  

Ředitel školy, který se snaží, aby na škole byly dobré vztahy nejen 

mezi pedagogy,  nepedagogickými pracovníky, ale hlavně  mezi 

samotnými žáky, musí j ít  sám vzorem. 

Nezáleží,  zda ředitel školy je ve své funkci dvacet č i  více let,  ale 

hlavním pi l ířem musí být snaha o každý krok dopředu př i  jeho práci,  př i  

vedení školy tzn. nový způsob myšlení př i  výchově  a vzdě lávání dnešní 

generace.  

Pedagogové očekávají od vedení podporu, vzájemnou komunikaci,  

povzbuzení, uznání, elán př i  každé nové inic iat ivě ,  která se týká 

vzdě lání i  výchovy. Jest l iže se vedení školy staví po delší dobu 

negativně  k různým návrhům a akt ivi tám ze strany pedagogů ,  může doj ít 

u uč i te lů  k syndromu vyhoření. 

Projevem tohoto syndromu je zejména chronický stav vyčerpání a 

út lum v dř ívě jš ích akt ivitách a č innostech, depresivní nálada a ztráta 

ideálů ,  změny v postoj i  k č innost i ,  snížené sebehodnocení a 

v neposlední řadě  i  různé somatické obtíže. 
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Dobré vedení školy by proto nemě lo dopustit ,  aby u pedagogů  

k tomuto syndromu př iš lo. 

Je všem tot iž známo, že nálady uč i te le se snadno přenášejí na žáky, 

což negat ivně  ovl ivňuje jej ich postoje k uč i te l i ,  k výuce, následně  se 

odráží do  kl imatu tř ídy a posléze i k l imatu školy. 

 

 

3.1 Typy klimatu podle vedení školy  

 

Podle Grecmanové (2008) můžeme dle způsobu vedení školy dě l i t  

kl ima následovně :  

•  Škola vedená autokraticky, od života izolujícím způsobem-školní 

život je veden pouze ředitelem školy a skupinou několika uč i te lů .  Žáci 

ani rodiče se nemohou spolupodílet na tvorbě  školního k l imatu. Rodiče 

nemají žádnou „váhu“. Ředitel si nikoho do vedení školy „nepustí“.  

Školu pojímá pouze jako zprost ředkovatele vzdě lávání. Pomoc 

„zvenč í“ odmítá, je l ikož tuto pomoc bere jako „škodlivou“. Ředitel není 

f lexibi ln í,  různé nové způsoby výuky sám nezavádí, ba naopak 

odrazuje v novém způsobu myšlení i  své podř ízené. Kromě  výuky a 

nejzákladně jš ích akt ivit  je vše nepotřebné, jel ikož, coby ředitel i ,  mu 

„př idě lávaj í“ práci.  Prosazuje zejména pouze své zájmy. Škola se málo 

prezentuje na ve řejnost i .  

 

•  Škola vedená autokraticky, životu blízkým způsobem-ředitel a 

dominující uč i te lé určují a pořádají veškeré dění na škole jako např .  

různé besedy s významnými osobnostmi, exkurze, výstavy, výlety atd. 

Tito uč i te lé si prosadí u ředitele i  různé nové způsoby výuky, kterým 

se musí podř ídit  i  ostatní uč i te lé. Ostatní jsou spokojeni  s t ím, co se 

př ipraví od dominujících uč i te lů .  V př ípadě  snahy o prosazení 

vlastních iniciat iv je vládnoucí skupina zamítne. Uč i te lé se pak pouze 

zapojuj í do j iž určených akt ivit  a stávají se z nich pasivní jedinci 
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uč i te lského sboru, tudíž se j iž nesnaží o nic „nového“, co by zkval i tni lo 

školní k l ima. 

 

•  Škola vedená demokraticky, od života izolujícím způsobem- 

spolupráce mezi školou, rodič i  a žáky se pomalu rozví j í,  a to pouze na 

úrovni školy. Akt ivi ty, které by mě ly probíhat mimo školu, nejsou u 

vedení př í l iš vítány. Kooperace mezi uč i te l i  je vítanou složkou pro 

zlepšování školního kl imatu. Bohužel spolupráce s „vně jším“ svě tem 

chybí.   

 

•  Škola vedená demokraticky, životu blízkým způsobem-v posledním 

typu, dle vedení školy, se uplatňuje  spolupráce mezi všemi 

zúčastněnými .  Uč i te lé, žáci i  rodiče jsou rovnocennými partnery. Žáci 

jsou zapojováni do organizování školních i  mimoškolních akt ivit .  

Rodiče jsou ochotni vypomoci škole i  v nestandardních s ituacích. 

Spolu s uč i te l i  pořádají různé akce pro dě t i  ve školním prostředí, 

podílej í se i  na organizaci různých akt ivit  mimo školu, což v k ladném 

slova smyslu prezentuje školu na veřejnost i .  Uč i te lé prohlubují své 

znalost i  z pedagogické praxe, jsou otevřeni novým způsobům výuky a 

vedení je v jej ich iniciat ivách podporuje, jel ikož je s i vědomo, že je to 

ve prospěch výchovy a vzdě lání dě t í.  Nasazení uč i te lů  je  velké, jsou si 

vědomi, že spolupráce s rodič i  má velkou „váhu“ ve vztahu uč i te l a 

žák. 
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4 STRUČNÁ CHARAKTERISTIKA DÍTĚTE ŠKOLNÍHO VĚKU 

 

Dítě  postupně  vrůstá do společnosti,  v níž ži je. Nejprve se seznamuje 

s pravidly, která platí v jeho vlastní rodině ,  pak ve společenství dě t í,  

s nimiž se stýká, poté v předškolním zař ízení a konečně  ve škole. Ve 

škole panuje urč i té psychosociá lní k l ima, které urč i té hodnoty schvaluje, 

k j iným je lhostejné a některé odmítá. Dítě  se uč í hodnotit  své jednání i  

jednání druhých l id í.  Uč í se posuzovat, co je dobré, co je špatné, co je 

spravedl ivé, co naopak není. Získává nové zkušenosti,  odl išné od těch, 

které mu doposud dávala rodina. (Ježek, 2004)  

Nástup do školy představuje pro dítě  dů ležitý sociální mezník, škola 

se pro dítě  stává významnou inst i tucí.  Nástup do školy zcela urč i tě  

ovl ivňuje další rozvoj dě tské osobnosti.   

Ve škole se rozvíje jí schopnosti a dovednosti dítě te, zásadně  je 

ovl ivňováno dě tské sebehodnocení. Na základě  úspěšnosti dítě te ve 

škole je předurčována budoucí sociální pozice žáka, úspěšnost ve škole 

představuje tedy základ profesní volby. 

 

M. Vágnerová (2000, s. 148) dě l í  školní věk na „tř i  dí lč í  fáze: 

1) Raný školní věk 

Trvá od nástupu do školy, t j .  př ib l ižně  od 6-7 let do 8-9 let a je 

charakterist ický změnou životní situace a různými vývojovými změnami,  

které se projevují  ve vztahu ke škole. Ty se pak projevují  především ve 

vztahu žáka ke škole. 

 

2) Střední školní věk   

Trvá od 8-9 let do 11-12 let,  t j .  do doby, kdy dítě  přechází na 2. stupeň  

základní školy a zač íná dospívat.  V průběhu této fáze dochází k mnoha 

změnám, které jsou podmíněny nejen sociálně ,  ale i  biologicky. Lze to 

považovat za p ř ípravu na období dospívání. 
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3) Starší školní věk  

Navazuje na období středního školního věku a trvá do ukončení 

základní školy, to znamená př ib l ižně  do 15 let.  Toto období bývá 

označováno jako pubescence.“ 

 
Socializace dítěte raného školního věku 
 
 

„Social izace osobnosti můžeme definovat jako proces utváření a 

vývoje č lověka působením sociálních vl ivů  a jeho vlastních akt ivit ,  

kterými na tyto sociální vl ivy odpovídá. Vyrovnává se s nimi, podléhá 

j im, č i  je tvoř ivě  zv ládá.“  (Z. Helus, 2007, s. 71) 

 

Dě je se tak: 

•  Zač leňováním dítě te do mezil idských vztahů- zejména těch vztahů ,  

kde nachází své místo, postavení, rozvoj,  kde může smysluplně  žít .  

•  Zapojováním dítě te do společných č inností-zejména těch, ve kterých 

spolu s druhými vytvá ř í společenství,  spoluvytvář í produkty, nachází 

uplatnění, uskutečňuje vedle svých cí lů  i  c íle společné. 

•  Integrováním dítě te do společensko-kulturních poměrů -především do 

pospoli tost i  všech, kteř í mají urč i té hodnoty, zásady a chování. 

 

Zahájení školní docházky je v životě  d ítě te dů ležitým sociálním 

mezníkem.  

Social izační vývoj  dítě te probíhá postupně .  Dítě  ovl ivňují během 

předškolního života různé sociální skupiny, které ho obklopují a působí 

na ně j .  Působením různých skupin získává zkušenosti,  které rozví j í jeho 

osobnost. 

 Př i  vstupu do školy je obklopeno další social izační skupinou, kterou 

je tř ída. V tomto věku má ještě  vě tší  social izační význam pro dítě  uč i te l.  

Po adaptaci zač íná vnímat i  další dů ležitou skupinu, kterou je škola. 
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•  Role žáka  

„Chtě l  bych se hezky uč i t ,  aby na mě  byl i  máma s tátou hodní.“ 

(Tomáš, 7 let,  podle Vágnerové, 2000, s. 163)  

V době  nástupu do školy př ináší dítě t i  mnoho nových životních 

zkušenost í a vyšší sociální prest iž.  

“Role žáka není výběrová, dítě  j i  získá automaticky, bez ohledu na  

vlastní přání .“(M. Vágnerová, 2000, s. 159) Tato role má přesná 

pravidla a urč i tý r i tuál,  určený společností.  Ve škole dítě  t ráví vě tšinu 

dne, poč ínaje školní výukou a konče např .  zájmovými kroužky, které 

působí př i  základní škole. Nachází se v prostředí, kde nemá takový 

pocit  j istoty a bezpeč í jako doma. Dítě  je nuceno se osamostatnit, 

př i j ímá urč i tou míru zodpovědnosti za své jednání a zároveň  za ně  

nese i následky. Novou skutečností pro dítě  je uč i te l-pro dítě  raného 

školního věku je uč i te l nová autorita. Dítě  si  vytvář í  ke každému 

č lověku urč i tý citový vztah, ať  už kladný č i  záporný. V tomto období je 

velmi dů ležité, aby uč i te l vzbudi l  u dítě te pocit  j istoty a bezpeč í,  které 

v neznámém prostředí potřebuje pro další vývoj.  

 

•  Role spolužáka  

„Honza s Jardou mě  chodil i  na škole v př í rodě  strašit .  Hodil i  si  koši l i  

přes hlavu a řvali  na mě .  Já brečel,  ale pak jsem j im tu koši l i  strhnul a 

nadával jsem j im, že jsou volové př ib lblí .  Ale oni nepřestal i .  A to jsem 

j im předtím dal žvejkačku.“ 

 (Lukáš, 8 let,  Strašíková, 1999 in: Vágnerová, 2000, s. 167)  

Každý žák má možnost získat rovnocenně  urč i tou pozici mezi 

spolužáky. Dítě  se uč í spolupráci,  sol idaritě ,  komunikaci,  sebeovládání 

apod. Ve tř ídě  díky dovednosti sociální interakce pak získává různé 

pozice, které také ovl ivňují jeho vztah ke škole. Zkušenosti z dě tského 

kolekt ivu, které se nadále rozvíjej í,  mají velký význam pro jeho další 

social izaci v životě .  
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•  Komunikace dítěte  

Komunikace dítě te raného školního věku  se l iš í podle toho, ve které 

sociální skupině  se momentálně  nachází. Jinak komunikuje se svými 

spolužáky (s lang, citoslovce, neverbální komunikace, h lučnost) a j inak 

komunikuje s uč i te lem (užívání celých vě t ,  zdvo ř i lost,  naslouchání, 

atd.).  Úkolem uč i te lů  je u dě t í i  rozvoj správné komunikace. Oba 

způsoby komunikace jsou pro dítě  př ínosem do budoucnosti.  

 

•  Pravidla chování dítěte  

„Já jsem se vám hned nepř iznal,  že jsem shodil  tabuli ,  protože jsem si 

myslel,  že by to bylo zbytečné, kdybyste mě  bi l i ,  kdybych za to dostal  

dvojku z chování.“  

(Lukáš v raném školním věku, Strašíková, 1999, in: Vágnerová, 2000, 

s. 161)  

Chování dítě te  ve škole je souhrnem nových pravidel,  která si musí 

osvoj i t .  Od prvopočátku by mě l  uč i te l dítě t i  tato pravidla podat tak, aby 

dítě  pochopilo, že pravidla jsou určena proto, aby se všem ve škole 

l íb i lo, aby rádi chodil i  do školy. Pravid la, to jsou i  mnohá omezení, 

která musí dítě  dodržovat a mohou být i  velkou zátěží.  Dě t i  raného 

školního věku p ř i j ímají pravid la jako fakt a o jej ich obsahu př í l iš  

neuvažují,  neboť  jsou prezentována uč i te lem, od kterého mají potřebu 

kladného hodnocení. Od prvního ročníku by mě l  proto uč i te l vést dě t i  

k utváření t ř ídních pravidel (kreslená), od druhého ročníku je žádoucí,  

aby s i dě t i  pravidla chování j iž začaly určovat samy. Pravid la ovl ivňují  

tř ídní kl ima, které úzce souvisí s kl imatem školy. 
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5 ŠKOLNÍ VZTAHY A KOMUNIKACE 

 

„…lidé se nejenom prostě  stýkají  př i  p lnění různých společenských 

funkcí,  ale stýkají  se vždy př i  ně jaké č innost i ,  „z důvodů“ č innost i .  Č inný 

č lověk se stýká s j inými l idmi a jeho č innost se nutně  prolíná s č inností  

druhých. Právě  průnik č inností  vytvář í  urč i té vztahy…“  

(J. Mareš, J. K ř ivohlavý, 1989, str.  12) 

 Vzájemné vztahy ve školním prostředí ovl ivňují nejen výchovu a 

vzdě lání dě t í,  ale i  celkové kl ima školy. 

 

 

5.1 Vztahy mezi žáky a učitelem 

 

Pro dobrou atmosféru v tř ídním kolekt ivu jsou nepochybně  nutné 

vztahy: 

•  Žák-žák 

•  Uč i tel-žák 

•  Uč i tel-tř ída 

•  Uč i tel-skupina žáků  (A. Nelešovská, 2005, s. 29)  

 

Uč i te l vede žáky k partnerské spolupráci,  k pomoci slabšímu a tomu, 

kdo pomoc potřebuje, k zodpovědnému plnění své role ve skupině , 

k poznání, že každý je pro skupinu nutný, k toleranci  k odl išnostem, a 

t ím vytvář í zároveň  hezké vztahy mezi samotnými žáky. Hezké vztahy 

mezi žáky jsou nepostradatelné pro spokojenost žáků  ve skupině .  

Vztah uč i te l -žák má stejnou váhu jako vztah žák-uč i te l.  Úkolem uč i te le 

je vytvoření harmonických vztahů  ve tř ídě .  Žáci si  utvá ř í k uč i te l i  vztah, 

který se neustále vyví j í.  Vzájemné kladné vztahy ovl ivňují nejen pozit ivní 

kl ima tř ídy, ale i  kl ima školy. Žákům se bude lépe dař i t  v prostředí, kde 

jsou vztahy založeny na vzájemné úctě .  
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 Pro vytvoření vzájemné úcty je dů ležité, aby žáci nahl ížel i  na uč i te le 

s pocitem, že se zaj ímá o jej ich pokroky, zájmy, starost i ,  radosti ,  atd. 

Žáky vede k úctě  k uč i te l i  i  možnost  otevřené  vzájemné komunikace , 

která je př i  tvorbě  vztahů  nejdů ležitě jší.  (Č íhalová, Mayer, 1999) 

Uč i te l by mě l  být  svým chováním urč i tým př íkladem nebo vzorem. 

„Pokud od žáků  vyžadujete upravenou práci,  musí být Váš zápis na tabuli  

také upravený. Očekáváte-l i ,  že se žáci budou chovat civi l izovaně ,  

nemě l i  byste ztrácet nervy ani zraňovat jej ich c ity sarkasmem. Chcete- l i ,  

aby daná č innost byla pro žáky zajímavá, mě l i  byste o n i v je jím průběhu 

sami dávat najevo zájem.“  (Ch. Kyriacou, 1991, s. 86) 

 

 Př i  tvorbě  kladných vztahů  musí mít uč i te l na pamě t i :  

•  Nešetř i t  chválou a povzbuzovat. 

•  Být spravedl ivý. 

•  Dát dě tem možnost volby a vedení. 

•  Motivací vést všechny žáky (nadané i méně  nadané) k vyšším cílům. 

•  Ve všem se snažit  hledat klady a ne jenom zápory. 

•  Být zodpovědný a předávat odpovědnost. 

•  Být důsledný a uč i t  dě t i  důslednosti.  

•  Být akční. 

•  Zaměřovat se na to, co je nutné, aby daná otázka byla vyřešena 

správně ,  lépe nebo j inak.  

•  Zvyšovat sebeúctu a sebedůvěru u žáků .  

•  Jednat tak, jak si přejete, aby se dě t i  chovaly.  

•  Více se smát, než „mrač i t “ ,  více s i s dě tmi hrát.  

•  Vytvářet dě tem hezké okamžiky, na které budou vzpomínat po celý 

svů j  život.   

•  Pomáhat si navzájem. 
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5.2 Vztahy mezi školou a rodiči na málotřídní škole 

 

Na počátku této podkapitoly si položme otázku: “Jsou lépe dosažitelné 

kladné vztahy mezi školou a rodič i  na plně  organizované škole, č i  na 

málotř ídní škole?“ Odpověď  není jednoduchá. Museli  bychom se 

následně  zamyslet ,  zda škola patř í  mezi  venkovské nebo městské školy, 

jaké je vedení školy a pedagogický sbor, jaké je sociální s ložení rodičů  

atd. Těchto zamyšlení je vícero. 

 U nás pomalu „zatracované“ málotř ídní školy mají urč i tě  velký 

význam př i  tvorbě  vzájemných vztahů .  Málotř ídní školy jsou vě tšinou 

zř izovány v malých vesnicích, kde panuje vě tš í pospoli tost,  než ve 

velkých městech. 

Grecmanová (2008) uvádí jako jeden z faktorů  školního kl imatu právě  

region ,  ve kterém se škola nachází.  Málotř ídní škola je chápána i jako 

„centrum kulturního dění“ a propojenost s obcí bývá samozřejmostí.  

Škola málotř ídní je v mnoha př ípadech označována za školu rodinného 

typu. 

„Škola a rodina musí spolu komunikovat a kooperovat.“ 

(J. Průcha, 2000, s. 170) 

Rodiče nemají být  pouze pasivními pozorovatel i  výchovy a vzdě lání 

svých dě t í,  ale mají se školou spolupracovat, pomáhat př i  edukaci. 

Dobré vztahy mezi školou a rodič i  ovl ivňují úspěšné vzdě lávání dě t í.  

 

V rámci vzdě lání  se rodiče: 

-  spolupodílej í na „životě  školy“ jako č lenové školské rady, Unie rodičů  

nebo neformálního sdružení rodičů  

 

V rámci výchovy rodiče: 

-  spoluorganizuj í různé mimotř ídní a mimoškolní akt ivity pořádané pro 

dě t i  a širokou veřejnost např .  besedy, exkurze, školní plesy, vánoční 

č i  vel ikonoční dí lničky, společné ukončení školního roku atd. 
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Př i  výše uvedené spolupráci se navzájem rodiče s uč i te l i  bl íže 

poznávají,  vytvář í  si  ke škole vztah a následně  mají ke škole vě tš í 

důvěru. 

Lazarová (1998) uvádí typologii vztahů  z pohledu uč i te le s rodič i  

následovně :  

•  Vztahová situace narušující spolupráci 

-  rodič  nemá zájem o komunikaci a spolupráci s uč i te lem, snaha o 

navázání komunikace a spolupráce je na straně  uč i te le, uč i te l se 

snaží uplatnit  svů j  uč i te lský takt 

-  rodič  má zájem o spolupráci,  která ale není tou správnou spoluprací,  

je akt ivní,  snaží se neustále prosazovat. Může se jednat i  o 

agresivního rodiče. Př i  této vztahové negativní spolupráci by mě l  

uč i te l využít  svých dovedností jako např ík lad obranu prot i  kr i t ice, 

odmítnutí požadavku rodiče apod.  

 

•  Vztah kl ientský-uč i te l vůč i  rodičům je nedůvěř ivý,  málo otevřený, 

chladný. Komunikaci s rodič i  vede těžkopádně ,  nepodává dů ležité 

informace, které rodič  od uč i te le očekává. V kl ientském vztahu 

nemůžeme očekávat spolupráci ze strany rodičů .  Jest l iže se 

spolupráce naváže, je povrchní.  Výše dva uvedené vztahy neprospívaj í  

k utváření pozit ivního školního kl imatu.  

 

•  Vztah partnerský- tento vztah můžeme charakterizovat jako rovnocenný 

vztah dvou subjektů ,  spolupráce je oboustranná. Uč i te lé i  rodiče mají 

otevřený vztah ,  navzájem spolu komunikují ,  předávají si zkušenosti,  

společně  navrhuj í  a plánují.  Váží s i jeden druhého. Jsou si vědomi 

toho, že vše, co č iní,  č iní ku prospěchu dě t í.  Partnerský vztah je 

vrcholem vztahů  mezi rodič i  a školou.  

 

Škola, coby inst i tut vzdě lávání, musí umě t  naslouchat i  straně  

rodičovské, př i j ímat návrhy, nápady i  př ipomínky, musí být otevřená ke 
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správné komunikaci a spolupráci.  Tam, kde vázne komunikace s rodič i ,  

vázne i rozvoj pozi t ivního školního kl imatu. 

Nemě l i  bychom zapomínat, že vztahy se vyvíje j í neustále a vztah 

partnerský mezi rodič i  a pedagogy se ve školním prostředí nevyvine 

ihned na počátku. Vztahy se zakládají na komunikaci .  Jest l iže chceme 

dosáhnout partnerského vztahu mezi rodič i  a školou,  musí být uč i te l 

obdařen komunikační dovedností .  

Rozšiřme rady Lazarové (1998) př i  komunikaci s rodič i :  

•  př i  rovnocenném vztahu nepoužívat nadřazenosti a výrazů  jako např . 

„musíte“,  „ je nutné“, ale pokusme se je nahradit  vstř ícně jšími výrazy 

jako např .  „mě l i  bychom“ 

•  př i  komunikaci s rodič i  využívat empatie  

•  nechat dokonč i t  „myšlenku“ rodiče, a pak reagovat 

•  dbát na to, kde rozhovor s rodič i  vedeme, není vhodné některé 

záležitost i  rozebírat např .  na chodbě  školy, kde se momentálně  

nachází i  j iné dě t i  

•  pochvala nepůsobí jenom na dě t i ,  ale i  na dospě lé 

•  př i  rozhovoru zač ít   př í jemnou zprávou, pochváli t  dítě ,  a pak můžeme 

teprve přejít  na rozbor ně jakého problému s dítě tem, na konci 

rozhovoru povzbudit  rodiče 

•  naslouchat rodičům, někdy v komunikaci ze strany uč i te le je „méně  

lepší,  než více“ 

•  nebýt pesimisty p ř i  řešení jakéhokoliv problému, ale dát rodičům 

najevo, že je zájem danou věc vyřešit  

•  navrhnout společné řešení, nebýt pasivní  

•  uvědomit si,  že i  uč i te l je č lověk omylný a v p ř ípadě  chyby se snažit  o 

nápravný krok 

•  nevést hovor pokaždé „ j iným směrem„ s cílem být „dobrým uč i te lem“ 

•  nesnažit  se za každou cenu jen radit  

•  úsměv je kouzelný a uspěchanost v době  komunikace nechat stranou 

•  př i  rozhovoru se nebát stát za svým opodstatněným názorem  
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5.2.1 Formy spolupráce rodičů a školy 

 

Rodiče se mohou různou měrou podílet na rozvoji  školního života. 

Skupinky rodičů  se mnohdy seskupují  do neformálních spolků  nebo 

vytvá řejí kluby rodičů ,  kteř í jsou ochotni spolupracovat se školou, a t ím 

se spolupodílet na tvorbě  školního kl imatu. Skupinky rodičů  mohou 

udě lat  pro školu daleko více než jednotl ivci.   

Neformální seskupení rodičů  nemá v podstatě  žádné pravomoci, 

nemůže dávat právně  závazná rozhodnutí,  nemůže mít vlastní účet 

v bance. Vě tšinou č lenové těchto neformálních sdružení organizuj í spolu 

s uč i te l i  různé mimoškolní akce pro dě t i ,  pro dě t i  a rodiče a mnohdy i pro 

širší veřejnost.  Neformální fungování těchto spolků  č i  k lubů  má velkou 

výhodu a je nenahraditelné. Jej ich energie i  čas mohou prosadit  mnoho 

pozit ivního. Spojení rodičů  a uč i te lů  je pro školu velkým př ínosem. Uč i te l 

má spíše rol i  koordinátora různých akt ivit .  

 Oprot i  tomu občanská sdružení rodičů  př i  škole vznikaj í na 

základě  zákona 83/1990 Sb. mají své stanovy, které musí být 

zaregistrovány na Ministerstvu vnit ra České republiky. Občanskému 

sdružení rodičů  je př idě leno IČO, vlastní účet v bance a může např íklad 

podnikat na komerční bázi.  Unie rodičů  dané školy je č lenskou 

organizací Unie rodičů  ČR. 

Posláním Unie rodičů  př i  dané škole je spolupráce rodiny a školy př i  

výchově  a vzdě lávání, pořádání různých akcí a vyví jení hospodářské 

č innost i  za účelem zisku ve prospěch žáků .   

Unie rodičů  může získávat f inanční prost ředky formou č lenských 

př íspěvků ,  grantů ,  sponzorských darů  i  výtěžků  z různých akcí.  

 Další formou spolupráce je školská rada .  Zř izovatelem školské rady 

je obec, kraj nebo správní orgán. Je založena na třetinovém principu. 

Třetinu vol í rodiče, třetinu vol í uč i te lé a třetinu jmenuje zř izovatel školy.  

Prostřednictvím školské rady mohou rodiče vznášet na vedení školy své 

požadavky, návrhy… 
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„Zdravé vedení“ školy př i j ímá př ipomínky,  podně ty i  požadavky školské 

rady jako žádoucí podně ty pro rozvoj  školy. Školskou radu vnímá vedení 

školy jako rovnocenného partnera a ne jako kri t izu j ící orgán. 

Škola, která má být „centrem vzdě lanost i  obce“, musí být otevřená pro 

všechny, kteř í p ř ichází s nejrůzně jš ími úkoly a cíl i .  

Uveďme pravomoci školské rady podle §168: 

•  vyjadřuje se k návrhům školského vzdě lávacího programu a jeho 

následnému uskutečňování 

•  schvalu je výroční správu o č innost i  školy 

•  schvalu je školní řád 

•  schvalu je pravidla pro hodnocení výsledků  vzdě lávání žáků  

•  podíl í se na zpracování koncepčních záměrů  rozvoje školy 

•  projednává návrh rozpoč tu na př íšt í  rok, vyjadřuje se k rozboru 

hospodaření a navrhuje opatření ke zlepšení hospodaření 

•  projednává inspekční zprávy České školní inspekce 

•  podává podně ty a oznámení ředitel i  školy a zř izovatel i ,  orgánům 

vykonávajícím státní správu ve školství a dalším orgánům státní 

správy 
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6 KLIMA ŠKOLY 

 

Škola není pouze inst i tut,  kde dě t i  rozšiřují  své vědomosti,  dovednosti,  

postoje, návyky… Na školní léta každý z nás vzpomíná. Vzpomínky 

mohou být hezké, méně  hezké i negativní.  Vše, co mohou vzpomínky na 

léta strávená ve škole ovl ivnit ,  zkoumá školní klima .  Kl ima neovlivňuje 

pouze výkony dě t í ,  ale i  výkony uč i te lů  a nepedagogických pracovníků .  

Jednotnou charakterist ickou def inici školního kl imatu snad v žádné 

l i teratuře nenajdeme, ba dokonce samotní odborníc i se nemohou 

shodnout, co patř í č i  nepatř í do tohoto pojmu. Setkáváme se 

s proměnnými typu: zař ízení školy,  procesy, které probíhají na škole, 

způsob ř ízení školy,  pedagogická práce, zvláštnost i  uč i te lského sboru, 

využit í metod a forem práce uč i te le,  morální kval i ta uč i te lů  aj.  Můžeme 

tedy konstatovat, že k l ima školy je vše, co působí a ovl ivňuje všechny 

zúčastněné v daném prostředí, a t ím je škola. Kl ima nevzniká samo, ale  

neustále se vytvář í .  Aktéry kl imatu jsou žáci,  uč i te lé, rodiče a všichni 

ostatní,  kteř í mají co do č inění se školním prostředím. Důraz je kladen 

na percepci samotných aktérů .  

Vytvářené kl ima je účastníky zpě tně  vnímáno a prožíváno převážně  

emocionálně  a zásadně  ovl ivňuje kvali tu práce a spolupráce 

pedagogického i nepedagogického personálu. Ukazuje se, že i  když jsou 

některé aspekty kl imatu nepř íznivé (ekologické, ekonomické, školu 

omezující),  přesto skutečné kl ima na urč i té škole může mít dobrou 

úroveň .  Pedagogové si intenzivně j i  uvědomují,  že by nepř ízn ivé 

podmínky nemě ly narušovat každodenní vztahy. Př íznivé l idské kl ima 

kompenzuje některé nejistoty a ekonomické nedostatky školy. 

 

 Čáp, Mareš (2001) uvádí h lediska př i  tvorbě  školního kl imatu: 

•  prostředí školy-nejobecně jší termín, který má široký rozsah.  

Prostředí školy zahrnuje mimo j iné i :  
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-  aspekty architektonické-v jaké část i  obce je škola situována, 

rozmístění tř íd, učeben, šaten, j ídelny i  tě locvičny ve škole a 

jej ich vybavení může mít také vl iv na učení žáků  a  vztahy mezi 

žáky 

-  aspekty hygienické- osvě t lení,  vytápění, akust ika aj.  

-  aspekty ergonomické-velikost  a podoba školního nábytku a jeho 

rozmístění ve tř ídě  

-  aspekty organizační-poč ty žáků  ve t ř ídě ,  provoz školy (př íchody a 

odchody ze školy, režim přestávek, spojování t ř íd, využívání 

prostor školy mimo vyučování) aj.  

 

•  sociální klima školy-na sociálním kl imatu školy se podílí vedení 

školy, uč i te lé, žáci,  rodiče, zaměstnanci školy. Dů ležitým prvkem 

školního kl imatu je kl ima tř íd, kl ima uč i te lského sboru. Jedná se o 

dlouhodobý jev. 

 

•  sociální atmosféra školy-atmosféra školy je krátkodobý jev, který se 

mění podle dané situace, např . atmosféra o přestávkách, př i  

mimoškolních akcích, př i  zkoušení, př i  zahájení č i  ukončení školního 

roku 

 

 

6.1 Teoretické přístupy 

 

Jak jsme j iž uvedli ,  je obtížné vymezit  přesný pojem kl ima školy. Různí 

autoř i  různě  př istupují k tomuto složi tému jevu. V l i teratuře se můžeme 

setkat s teoret ickými př ístupy. Čáp, Mareš (2001) předkládají:  

•  Př ístup zaměřený na vedení a organizaci školy- tento př ístup je 

považován za dů ležitý prvek kl imatu školy. Fungování školy ovl ivňují  

č tyř i  faktory:  

-  l idé ve škole-vedení školy, uč i te lé, žáci a ostatní zaměstnanci 

školy 
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-  školní vzdě lávací program-cí le, výchovné metody a formy práce, 

způsoby vytváření tř íd aj.  

-  organizační systém školy-způsob organizování chodu školy, 

rozdě lení práce mezi vedením a uč i te lským sborem 

-  okolí školy-vztahy ve školní správě ,  spolupráce s rodič i  a 

veřejností,  způsob f inancování školy, vztahy mezi j inými školami 

 

•  Př ístup zaměřený na uč i te lský sbor-uč i te lé se podílí na chodu a 

fungování školy. Nejdů ležitě jš í pro tvorbu kl imatu je spokojenost 

uč i te le v povolání i  ve způsobu, jak vnímá a hodnotí kval i tu své 

pedagogické práce.  

 

•  Př ístupy zaměřené na vztahovou dimenzi-vztahová dimenze se netýká 

výkonu, úspěchu, ale vztahů  mezi uč i te lem a žáky, vztahů  mezi školou 

a rodič i .  Pozit ivní vztahy ve škole velmi ovl ivňují postoje žáka ke 

škole.  

 

•  Komplexně jší  př ístupy-zahrnují  sociodemograf ické složení žáků ,  

zařazení rodičů  do chodu školy,  charakterist iku školy, podporu 

žákovského učení př i  výuce a spokojenost rodičů  s prací školy.  Každá 

z  těchto složek má ještě  své podložky. Např íklad charakterist ika školy 

se dě l í  do dvou typů-strukturálního a sociálně-environmentálního. Do 

strukturální charakterist iky školy patř í např .  kapacita školy, aktuální 

využit í školy, počet žáků  ve škole, počet žáků  ve tř ídě ,  kval i f ikovanost  

a délka praxe pedagogů .  Mezi sociálně-environmentální 

charakterist iku školy patř í např ík lad názory žáků  na pomoc ze strany 

uč i te lů ,  žákovské názory na vybavení školy, pocit  bezpeč í žáků  ve 

škole, názory rodičů  na kl ima školy.  Vše výše uvedené má vl iv na 

výsledky žáků  a spokojenost rodičů  se školou.  
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6.2 Typy školního klimatu 

 

Typy kl imatu školy můžeme tř ídit  z různých hledisek. V odborné 

l i teratuře se můžeme seznámit s různými typologiemi školního k l imatu. 

Záleží,  na co se daný odborník zaměř í př i  popisu daného typu kl imatu. 

Uveďme pouze některé typy. 

 

 

6.2.1 Typy školního klimatu podle chování účastníků školy 

 

Škola svými postoj i ,  názory, výsledky výuky a vzdě láním může 

dosáhnout následujících typů  školního kl imatu: 

•  otevřené školní klima-vyznačuje se vzájemnou důvěrou, zaujet ím 

všech uč i te lů  pro svou pedagogickou práci.  Ředitel školy spolupracuje 

se svými podř ízenými. Pravidla chování a chodu školy jsou jasná. 

“Hlavním znakem př i  popisu tohoto kl imatu je autentičnost chování 

účastníků  života školy.“ (H Grecmanová, 2008, s. 83)  

•  uzavřené školní klima- je opakem předchozího a je pro ně j  typická 

vzájemná nedůvěra a nechuť  pedagogů  se angažovat v pedagogické 

práci.  Jsou apatič t í,  až lhostejní ke svým výsledkům. Ředitel je 

neosobní, nejeví pochopení pro své podř ízené, školu ř íd í formálně  a 

byrokrat icky, nedovede ocenit  kval i tní práci svých kolegů .  “Chování se 

může popisovat jako neautentické, jeví se, že organizace stagnuje, je 

neč inná.“  (H. Grecmanová, 2008, s. 83) 

Cílem všech zúčastněných by mě la být snaha o vytvoření otevřeného 

školního kl imatu. 

 

6.2.2 Pozitivní a negativní klima školy 

 

„Na některých školách je mnohem lehč í  být uč i te lem, než na j iných. 

Pro uč i te le je štěstím, když může pracovat v pozit ivně  organizovaném 

kl imatu.“ (H Grecmanová, 2008, s. 84) 
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U každého typu kl imatu můžeme urč i t ,  zda má př íznivý nebo negativní 

vl iv na aktéry školy. 

Jest l iže se vytvář í dobré podmínky pro plnění úkolů  a povinností,  

dosahuje se dobrých výsledků  ve škole i  na veřejnost i .  Žáci,  uč i te lé i  

ostatní pracovníci  pracují ve škole s radostí,  můžeme hovoř i t  o 

pozitivním klimatu školy.   

Pozit ivní kl ima školy lze vyjádř i t  několika výrazy: j istota, bezpeč í,  

důvěra, radost, vstř ícnost,  ochota, f lexibi l i ta, kreativnost,  úcta, 

otevřenost, ohleduplnost,  spolupráce, tolerance, pracovi tost,  důslednost. 

 Ve škole, kde vládne pozit ivní školní kl ima, jsou uč i te lé mnohem 

více obl íbení u žáků  i  rodičů .  Vztahy s rodič i  jsou př i  pozit ivním kl imatu 

školy na velmi dobré úrovni.  

Pozit ivní kl ima školy musí mít svobodné uč i te le. 

Uč i te l je empatický, nesnaží se být vůč i  žákům direkt ivní,  př istupuje 

k nim spíše kamarádsky. Dává žákům prostor k vyjádření vlastního 

názoru. Př i  výuce je akční, využívá moderního způsobu vyučování, svým 

„uč i te lským umem“ dokáže zaujmout všechny žáky. Spolu s ostatními 

uč i te l i  a rodič i  organizuje pro žáky různé mimotř ídní i  mimoškolní 

akt ivity, kde má možnosti „hlubšího poznání“,  než p ř i  výuce. Dokáže 

s žáky komunikovat o věcech „běžných i neběžných“. Pěstuje u všech 

dě t í zdravou sebedůvěru a sebevědomí. 

V př ípadě ,  že podmínky ve škole jsou nežádoucí, nepř íznivě  ovl ivňují  

školní život,  dochází až ke ztrátě  motivace, ke špatným výsledkům ba 

dokonce k neuróze č i  zhoršení zdravotního stavu, mluvíme o negativním 

školním klimatu .  

Negativní k l ima školy můžeme popsat několika výrazy: strach,  

nervozita, agrese,  smutek, žalování, posmívání, ponižování, chaos, 

nuda, pasivita, lenost,  nepřejícnost… 
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6.2.3 Typy klimatu školy podle různých vztahů a percepcí 

 

Grecmanová (2008) rozl išuje dle různých vztahů ,  postojů  a pocitů  č tyř i  

druhy k l imatu: 

•  Osobnostně  orientovaný typ klimatu-založený na snášenlivost i  žáků  

mezi sebou. Žáci si navzájem pomáhají.  Vztahy mezi žáky a uč i te l i ,  

vzájemné vztahy mezi samotnými uč i te l i  i  vztahy uč i te lů  s vedením 

školy jsou velmi př íznivé. Žáci rádi chodí do školy, po prázdninách se 

těší na návrat  do školy. Strach ze školy se objevuje jen výj imečně .  

Uč i te lé svým př ís tupem povzbuzují  všechny žáky. Rodiče hodnotí 

výsledky uč i te lů  velmi dobře. Celkově  můžeme shrnout, že kladné 

vztahy všech aktérů  školy ovl ivňují školní kl ima. 

•  Diskrepantní klimatický vliv-práci školy vnímají rozdílně  žáci s rodič i  

a j inak uč i te lé s vedením. Mezi žáky a uč i te l i  je nesoulad. Uč i te lé 

hodnotí vztahy s žáky a rodič i  pozit ivně .  Naprot i  tomu žáci s rodič i  

hodnotí vztahy spíše negativně .  Žáci  pociťují velký strach ze školy a 

jej ich vzájemné vztahy jsou rovněž nehezké. Rodiče posuzují k l ima 

školy nepř ízn ivě .  

•  Funkčně  orientovaný typ klimatu-vztahy mezi žáky a uč i te l i  jsou 

špatné. Žáci k uč i te lům mají nedůvěru, projevuje se netolerance mezi 

žáky, uč i te lé se málo zapojuj í do školního života a jej ich nasazení př i  

výkonu práce je velmi malé. Uč i te lé vyžadují u žáků  př ísnou disciplínu, 

neumožňují rozvoj  jej ich komunikace, vyžadují od žáků  nepř iměřené 

výkony.  Žáci nejsou mezi sebou soudržní,  spíše mezi nimi panuje 

velký konkurenční boj.  Vztahy mezi uč i te l i  jsou dobré, ale vztahy mezi 

uč i te l i  a vedením spíše stagnují.  Uč i te lé i  rodiče vnímají školní kl ima 

negativně .  

•  Distanční klimatický typ-vztahy mezi žáky a uč i te l i  jsou negativní,  

naprot i  tomu vztahy mezi žáky jsou velmi dobré. Uč i te lé si od žáků  

„drží odstup“. Žáci nemají možnost zapojení do školního života, uč i te lé 

j im nedávají  možnost angažovanosti.  Př i  výuce jsou na žáky k ladeny 

vysoké nároky, uč i te lé žáky málo motivuj í pro lepší výsledky. Žáci mají 
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nechuť  k učení, ale nemají strach ze školy. Vztahy mezi uč i te l i  a 

vedením nejsou dobré. Z pohledu rodičů  je školní k l ima velmi 

negativní.  

 

 

6.3 Třídní klima 

 

 „Kl ima tř ídy se vytvář í  jak ve výuce, tak o přestávkách, na výletech a 

př i  dalších akcí tř ídy.“ (Grecmanová, 2008, s. 49)  

Př i  posuzování t ř ídního kl imatu se více zaměř íme na sociálně  

psychologické a pedagogicko-psychologické č in i tele.  Sociální kl ima, 

které žáci společně  s uč i te l i  vytvá řejí,  se projevuje v rovině ,  motivační, 

výkonové, emocionální,  mravní, sociální apod. 

Tř ídní k l ima je úzce spjato se školním kl imatem. Celková spokojenost 

ve tř ídě  ovl ivňuje úspěch č i  neúspěch nejen žáků ,  ale i  uč i te lů .  Kl ima 

společně  vytvářejí všichni žáci,  kteř í dochází do konkrétní tř ídy, ale také 

skupinky žáků ,  na které se tř ída vě tšinou rozdě l í  a samozřejmě  i  všichni 

uč i te lé, kteř í vyučují v dané tř ídě .  

Kl ima tř ídy můžeme vyjád ř i t :  

•  obsahově- je to ustálený způsob vnímání, hodnocení a reagování všech 

výše uvedených aktérů  na to, co se ve tř ídě  dě je,  nebo co se dř íve 

stalo, č i  co se očekává, že se bude dít .  Dů ležité př i tom je, jak k l ima 

vnímají všichni zúčastnění. 

•  časově- je to jev dlouhotrvaj ící,  typický pro danou tř ídu a její uč i te le 

 

Těžištěm tř ídního kl imatu je interakce  žák-žák, žák-uč i tel ,  uč i tel-žák.  

Průcha (2002) uvádí, že vztahy mezi žáky a uč i te lem jsou ovl ivňovány 

věkem, pohlavím, temperamentem, komunikat ivními dovednostmi, 

zkušenost í,  sebehodnocením a j inými osobnostními vlastnostmi uč i te le. 

Někdo se může domnívat, že hlavním aktérem školního kl imatu je  

uč i tel ,  který koordinuje tř ídní život.  Do j isté míry závisí,  jak uč i te l ř ídí 
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veškeré dění ve tř ídě .  Kl ima tř ídy, které uč i te l navodí, může mít zásadní 

vl iv na motivaci žáků  a jej ich postojů  k učení. 

Jest l iže uč i te l bude povrchní, budou povrchní i  žáci,  jest l iže uč i te l  

nedá žákům prostor pro vyjádření vlastních názorů ,  budou žáci málo 

komunikat ivní,  jest l iže uč i te l  bude upřednostňovat některé žáky, 

v t ř ídním kolekt ivu se začne projevovat nadřazenost oblíbených žáků  nad 

ostatními, jest l iže uč i te l nebude objekt ivní p ř i  hodnocení, budou „slabší“ 

žáci ztrácet snahu o lepší výsledky, jest l iže uč i te l nebude kreativní,  

budou se žáci př i  výuce nudit ,  jest l iže bude uč i te l jevit  známky 

agresivity, může se zač ít  projevovat šikana v kolekt ivu.  

Těchto negativních vlivů  z pozice uč i tele  bychom mohli vyjmenovat 

daleko více, pro uč i te le je ale prvořadé pozitivně  ovlivňovat  tř ídní 

kl ima. Uč i te lovy dovednosti uplatňované př i  vytvá ření kladného kl imatu 

tř ídy jsou velmi dů ležité. Pozit ivní kl ima tř ídy můžeme charakterizovat  

jako cílevědomé, orientované na úlohy, uvolněné, vřelé, podporující 

žáky. 

 Uveďme některé faktory, které uplatňuje uč i te l př i  tvorbě  pozit ivního 

tř ídního kl imatu: 

•  správná, otevřená komunikace-uč i te l svým chováním vytvář í specif ické 

komunikační kl ima. Př i  vst ř ícném komunikačním kl imatu se aktéř i  

navzájem respektují,  sdě lu j í s i  otevřeně  své pocity, potřeby, názory, 

svá přání. 

•  výběr vhodných a zaj ímavých metod, forem př i  práci s žáky 

•  týmová práce žáků -kooperace je kategori í dneška i budoucnosti 

•  zájem o každého žáka ve tř ídě  

•  spravedl ivé hodnocení 

•  oceňování převažující nad tresty 

•  čas věnovaný mimotř ídním akt ivitám 

•  kl idné řešení problémů  
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Mnozí odborníci míní,  že hlavními aktéry t ř ídního kl imatu jsou žáci  se 

svými vlastnostmi, chováním a postoj i .  Velkou míru na chování i  postoj 

žáků  má samotný uč i te l.  

 „Žák, který se v takové tř ídě  cí t í  dobře a který se může prosadit  např . 

za jímavými názory č i  otázkami, se málokdy odváží k tomu, aby dě la l  

problémy. Podle Seebauera (2005) žáci dokonce méně  absentují  ve 

výuce. Vcelku jsou také méně  agresivní vůč i  uč i te lům, spolužákům i 

věcem. Prožívají  in tenzivně jší  p ř i jet í  a od uč i te lů  akceptování.“  

(H.  Grecmanová, 2008, s. 87)  

Tř ídní k l ima je ovl ivňováno i participací žáků  ve vyučování ,  tzn.,  jak 

často se žáci zapojují do vyučování, kteř í žáci jsou akt ivně jší,  kte ř í méně  

nebo dokonce, kteř í jsou jen pasivní.  

Mnozí teoret ikové, kteř í se zabývají modelovým vyučováním, 

zdůrazňují zapojení všech žáků  do vyučování. Bohužel,  zde se teorie 

rozchází s praxí.  Např íklad na málotř ídní škole v oddě lení dvou ročníků  

př i  poč tu 20 žáků  se teoret ické poznatky těžko prakt ikuj í.  Part ic ipace 

každého žáka je odl išná, v reálném vyučování jsou některé učební 

č innost i  prováděny celou tř ídou, j iné jen některými žáky.  

Př i  posuzování tř ídního kl imatu však musíme brát v úvahu i 

charakteristiku prostředí :  

•  architektonické aspekty (řešení tř ídy, je jí vybavení,  rozmístění a 

vel ikost nábytku) 

•  ergonomické aspekty (rozmístění pracovních míst žáků  i  uč i te le) 

•  hygienické aspekty (vě t rání,  osvě t lení,  vytápění) 

•  akust ické aspekty (odraz zvuku, úroveň  hluku a šumu) 

 

 Nedílnou součást í tř ídního kl imatu je i  klima výuky,  které se tvoř í ve 

všech vyučovacích předmě tech př i  interakci uč i te l -žák. 

H. Grecmanová (2008, s. 48) uvádí def inici kl imatu výuky H. 

Dreesmanna jako „přetrvávající kval i tu prostředí ve výuce, pro niž jsou 
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charakterist ické urč i té znaky, které mohou žáci prožívat a které mohou 

ovl ivňovat jej ich chování.“  

Uveďme některé znaky, které mohou vnímat a ovl ivnit  žáka př i  výuce: 

•  výuka or ientována na žáka, nebo na uč i te le 

•  výuka dominující,  nebo integrující 

•  vnímání dosaženého výkonu 

•  hodnocení výkonu 

•  jasná pravidla p ř i  výuce i o p řestávkách (pravidla by mě la zahrnovat 

školní návyky, komunikaci a vztahy) 

 

Vě tší zmapování kl imatu školních tř íd v našich školách zřejmě  ještě  

čeká na další průzkum. Práce to bude nesnadná, ale urč i tě  užitečná, 

protože výsledky mohou pomoci žákům, uč i te lům, školním psychologům i 

pracovníkům poraden. 

 Tvorba tř ídního kl imatu je jev dlouhodobý, který se neustále utvář í a 

je ovl ivňován všemi aktéry. Aby t ř ídní kl ima bylo pozit ivní,  je žádoucí 

neustále na tvorbě  pracovat: 

•  zj išťovat stav aktuálního kl imatu ve tř ídě ,  a to z pohledu žáků  i  uč i te lů  

•  rozhodnout se, které jevy ve tř ídním kl imatu zásadně  změnit  k lepšímu 

•  promyslet s i pedagogické postupy, které zlepší tř ídní kl ima (vztahy 

mezi žáky, zájem žáků  o výuku, kl id a pořádek ve tř ídě) 

•  efekt ivně  využívat učební čas 

•  zadávat pro všechny splnite lné úkoly (pocit  zažit í úspěchu všem) 

•  vštěpovat smysl pro pořádek ve tř ídě  (pořádek ve t ř ídě  není přežitek,  

celkový vzhled tř ídy je pro žáky dů ležitý, č istá a útulná tř ída 

napomáhá vzniku k ladného vztahu žáka k výuce) 
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7 CÍLE A ZÁMĚRY 

 

Cílem vlastního zkoumání byla snaha o analýzu kval i ty vztahů  mezi 

školou, žáky a rodič i  včetně  ověření předpokládaného pozit ivního 

charakteru školního kl imatu. 

Záměrem zkoumání bylo zj ištění kval i ty výše uvedených vztahů  a 

jej ich vl iv na pozit ivní školní kl ima z hlediska komplexně jšího př ístupu na 

základě  dotazníkového šetření.  

První výzkum byl  uskutečněn na málotř ídní škole v Louce roku 2006 

v rámci vypracování Školského vzdě lávacího programu pro základní 

vzdě lávání a v roce 2010 byl proveden druhý výzkum mezi žáky a rodič i  

s cí lem porovnání kval i ty vztahů  a školního kl imatu s odstupem č tyř  let.  

 

 

7.1 Charakteristika výzkumného vzorku 

 

Výzkum jsem provádě la v málotř ídní škole, kde pracuji  21 let.  Tento 

výzkum lze použít  nejen na málotř ídních školách, ale i  na školách plně  

organizovaných.  

U zrodu kvali tní spolupráce školy a rodičů  byla keramická pec. Snem 

uč i te lů  i  dě t í bylo zakoupení keramické pece, ale bohužel f inancování 

koupě  pece nebylo možné z rozpoč tu školy, proto př iš lo ke schůzce 

pedagogického sboru s rodič i  a bylo navrhnuto ze strany uč i te lů  

pořádání školního plesu. Výtěžek rodiče daroval i  škole na zakoupení 

keramické pece. Školní ples se stal tradicí a úspěch skl ízí i  v ši rokém 

okolí obce. Na př ípravě  školního plesu se podíl í  i  samotní žáci. 

Každoročně  př ipravuj í výzdobu sálu, pomáhají s organizací,  nacvičují  

zahajovací taneční program. 

Spolupráce s rodič i  žáků  se neustále rozví j í a je na velmi dobré 

úrovni.  Neformální rada rodičů  spolu s uč i te l i  pořádají různé akt ivity pro 

dě t i  i  pro veřejnost.  Velmi obl íbené jsou např íklad „vánoční dí lničky“ 

s kulturním programem, kterých se zúčastňují nejen rodiče, ale i  
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prarodiče. Další akcí je pořádání oslavy Dne dě t í,  k terá se koná o 

víkendu na školní zahradě .  Neoddě l i te lnou součástí oslavy je i  opékání 

selátka. Den plný her a zábavy bývá pro dě t i  ukončen v podvečerních 

hodinách, a pak následuje posezení pedagogického sboru s rodič i  a 

vedením obce. Každoročně  žáci s uč i te l i  p ř ipravuj í  pro maminky kulturní 

program k př í ležitost i  je j ich svátku,  který probíhá druhou kvě tnovou 

nedě l i  v kulturním zař ízení v Louce. 

Spolupráce s rodič i  je na tak dobré úrovni,  že rodiče s uč i te l i  

organizuj í např ík lad turnaj v bowl ingu. Turnaj vyšel z in iciat ivy rodičů .  

Uč i te lský sbor s rodič i  se zúčastňuje „školního majálesu“, který pořádá 

naše družební zahraniční škola Viestova Myjava ze Slovenska. 

Paradoxem je, že tato škola je plně  organizovaná s poč tem 550 žáků . 

Vztahy s rodič i  a organizace našeho školního plesu byla př ík ladem pro 

pořádání jej ich majálesu. 

V rámci dobrých vztahů  se rodiče s dě tmi a uč i te lé setkávaj í na 

„společném víkendovém ukončení školního roku“,  který probíhá 

každoročně  poslední víkend školního roku na rodič i  a uč i te l i  vybraném 

rekreačním středisku. 

 Všech výše uvedených akt ivit  se zúčastňují i  některé dě t i  s rodič i ,  

které j iž naši školu nenavštěvují,  což samo vypovídá o kval i tě  vztahů .   

Formální spolupráce rodičů ,  školy a obce se uskutečňuje v rámci 

školské rady, která byla na škole ustanovena po řádných volbách od roku 

2005. 

Rodiče žáků  dostávaj í  pravidelně  informace o výsledcích vzdě lávání 

na tř ídních schůzkách, osobně  č i  telefonicky,  dle přání rodičů .  Mají  

možnost konzultačních dnů  první pondě l í  každého měsíce. Rodiče mají 

možnost se vyjad řovat k aktuálním problémům vzdě lávání a výchovy 

dě t í.   

O č innost i  školy je široká veřejnost informována prostřednictvím 

místního „luckého zpravodaje“, regionálního t isku a na webových 

stránkách školy. 
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7.2 Použité metody a organizace šetření 

 

K vlastnímu sběru dat bylo použito dvou dotazníků ,  a to pro rodiče a 

dě t i .  Využito bylo skutečnosti,  že v roce 2006 proběhlo na naší škole 

dotazníkové šetření v rámci vypracování Školského vzdě lávacího 

programu pro základní vzdě lávání.  Cílem šetření v roce 2006 bylo 

zj ištění spokojenosti ,  návrhů ,  přání nebo požadavků  jak rodičů ,  tak žáků  

naší školy, tzn. zj ištění školního kl imatu z pohledu rodičů  a žáků .  

Z výsledků  výzkumu např íklad škola využi la disponibi lních hodin pro 

posílení předmě tu informatiky a jazyka anglického, což bylo právě  

přáním rodičů .  

Výzkum byl založen na metodě  dotazníku (viz př í loha č .  2),  který byl  

oprot i  roku 2006 upraven o několik nových otázek, ze kterých budu 

vyhodnocovat vztahy mezi školou, rodič i  a žáky,  zapojení rodičů  do 

školního života a spokojenost žáků  naší školy. 

Rodiče  jsem oslovi la a požádala na tř ídních schůzkách v měsíc i 

červnu o vyplnění dotazníku. Mě l i  možnost anonymně  dotazník uložit  do 

předem př ipravené, uzavřené schránky,  která byla umístěna na stole 

hlavní chodby školy. V roce 2010 jsem analyzovala  dvacet osm 

navrácených dotazníků  a v roce 2006 byl průzkum prováděn rovněž 

z dvaceti osmi dotazníků  rodičů .  

Otázka první až č t rnáctá je porovnávací roku 2006 a 2010. Otázky 

patnáct až dvacet tř i  jsou nově  položené pouze pro rok 2010. Otázky 

dvacet č tyř i  až dvacet šest jsou otázky porovnávací otevřené, ve kterých 

mě l i  rodiče prostor k volnému vyjádření svých názorů .  Pro velký počet 

odpovědí rodičů  je  otázka dvacet č tyř i  rozdě lena do č tyř  grafů  a rovněž 

otázka dvacet pě t  je uvedena ve dvou grafech.  

Za grafy je provedena diskuze k výsledkům analýzy dotazníků  rodičů .  

Úvodní tabulka v diskuzi je se řazena podle nejčastě j i  použitých odpovědí 

rodičů  na otázku dvacet č tyř i  „Co považujete za si lné stránky školy?“. 

Následuje tabulka nejčastě jších odpovědí rodičů  na otázku dvacet pě t 

„Co považujete za slabé stránky školy?“.  
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Z výsledků  šetření jsem zj išťovala zapojení rodičů  do školních akt ivit ,  

spokojenost se školou, kterou navštěvují jej ich dě t i  a zda účast rodičů  na 

školních akcích má vl iv na pozit ivní vztahy mezi nimi a školou. 

Dotazník s dvaceti dvěma otázkami jsem žákům  zadala na konci 

školního roku 2009-2010. Důvod, proč  jsem vybrala měsíc červen, byl 

ten, aby žáci  prvého ročníku dokázali  zapsat své odpovědi sami a byl i  

samostatní ve svém názoru na odpověď .  Pouze jsem j im pro lepší 

srozumitelnost četla dané otázky. Žákům druhého až pátého ročníku 

jsem vysvě t l i la práci s dotazníkem a následně  j iž ponechala dostatek 

času pro jej ich vyjádření.  Žáci  př i  vyplňování dotazníku nepociťovali  

časovou t íseň  ani  obavy ze svých odpovědí. Zdůraznila jsem j im, že 

dotazník je vyjádřením pouze jej ich názoru a ne názoru spolužáků .  V 

roce 2006 byla analýza prováděna od tř icet i  č tyř  respondentů .  V roce 

2010 jsem analyzovala t ř icet tř i  dotazníků  dě t í.  

Otázka první až desátá je otázkou porovnávací roku 2006 a 2010. 

Otázka jedenáctá až devatenáctá je nově  položená pouze pro rok 2010. 

Otázky jedna až devatenáct jsou uzavřené, které nabízí hotové 

alternativy odpovědí. Žáci  zde zaznamenávali  pouze jednu odpověď ,  

která j im nejvíce vyhovovala. 

Otázky dvacet a dvacet dva jsou porovnávací, př i  n ichž mě l i  žáci  

možnost volně  vyjádř i t  svů j  názor bez jakéhokol iv omezení.  Dvacátou 

otázku jsem pro velký počet odpovědí rozdě l i la  do pě t i  grafů .  Dvacátá 

druhá otázka byla použita pouze pro rok 2010 a je opě t  rozdě lena pro 

vě tš í počet odpovědí žáků  do dvou grafů .  

Otázky porovnávací jsou doplněny tabulkou s výsledky grafů .  Pro 

přehlednost je každý graf  s tabulkou uveden samostatně  na nové straně .  

Dotazník je ukončen diskuzí k výsledkům analýzy dotazníku žáků ,  př i  

které jsem se zaměř i la na vztahy mezi žáky, vztahy mezi uč i te l i  a žáky, 

spokojenost s prostředím školy, na výuku, vyučovací předmě ty,  uč i te le, 

školní družinu, zájmové kroužky,  akce školy, školní j ídelnu, vybavenost a 

vzhled školy. Výše uvedené rozč lenění je okomentováno fakty z 

dotazníku žáků .  
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Dotazník pro žáky a dotazník pro rodiče je ukončen celkovou diskuzí k 

výsledkům šetření, ve kterém komentuj i  vytvá ření vztahů  mezi školou a 

rodič i  vzhledem k účasti rodičů  na školních akcích, a zda vztahy během 

č tyř  let pozit ivně  ovl ivni ly školní k l ima na naší málotř ídní škole. 

 

 

7.3   Analýza dotazníku žáků  

 

Zaměřme se na analýzu dotazníku žáků. Výsledná data shrnují následující grafy a 

tabulky. 



- 45 - 

7.3.1 Analýza uzavřených otázek dotazníku žáků z roku 2006 a 2010 

 

1. Líbí se ti prostředí školy ?

2006 47,10% 47,20% 5,70%

2010 55,90% 41,10% 0%

ano, velmi docela ano nevím

 

Graf 1 – odpovědi žáků na otázku č. 1 

 

 

 

 

 

 

 

Tabulka 1- tabulka grafu č. 1 

 

Z tabulky č .  1 můžeme konstatovat,  že v roce 2010 odpověď  „ano, 

velmi“ byla navýšena o 8,80%, odpověď  „docela ano“ klesla o 6,10% a 

odpověď  „ne“ k lesla o 5,70%. 

Žáci v roce 2010 posuzovali  lépe prostředí školy než v roce 2006. 

Odpověď  2006 2010 Porovnání 

Ano, velmi 47,10% 55,90% +8,80% 

Docela ano 47,20% 41,10% -6,10% 

Nevím  5,70% 0% -5,70% 
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2. Můžeš se zeptat paní učitelek, když něčemu nerozumíš ?

2006 64,70% 35,30% 0% 0%

2010 66,70% 27,30% 3,00% 3,00%

ano, vždy většinou ano většinou ne ne, nemůžu

 

Graf 2 – odpovědi žáků na otázku č. 2 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Ano, vždycky 64,70% 66,70% +2,00% 

Většinou ano 35,30% 27,30% -8,00% 

Většinou ne 0% 3,00% +3,00% 

Ne, nemůžu 0% 3,00% +3,00% 

Tabulka 2 – tabulka grafu č. 2 

 

Z tabulky č .  2 vyplývá, že v roce 2010 odpovědě lo o 2,00% více žáků ,  

„vě tšinou ano“ o 8,00% méně  žáků ,  odpověď  „vě tšinou ne“ uvedlo o 

3,00% více žáků  a  odpověď  „ne, nemůžu“ o 3,00% více žáků  než v roce 

2006. 

Z grafu odpovědí můžeme konstatovat, že žáci v roce 2010 mě l i  menší 

možnost dotazů  na vysvě t lení uč iva, kterému nerozumí.  

Jednou z možných př íč in může být výuka žáků  ve spojených ročnících.  
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3. Máš na výběr dostatek kroužků ?

2006 61,80% 38,20%

2010 84,80% 15,20%

ano ne

 

Graf 3 - odpovědi žáků na otázku č. 3 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Ano  61,80% 84,80% +23,00% 

Ne  38,20% 15,20%  -23,00% 

Tabulka 3 – tabulka grafu č. 3 

 

 

Z tabulky č .  3 vyplývá, že v roce 2010 bylo o 23,00% žáků  více 

spokojeno se zájmovými kroužky než v roce 2006. 

V roce 2009 začal pracovat na naší škole kroužek mažoretek a žáci 

mě l i  vě tš í možnost  výběru v zájmové akt ivitě .  
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4. Můžeš se svěřit paní učitelkám, když máš nějaké 
problémy, trápení ?

2006 47,10% 50,00% 2,90%

2010 66,70% 33,30% 0%

ano, můžu a 
využívám toho

ano, můžu, ale 
netroufám si

ne, nemůžu

 

Graf 4 - odpovědi žáků na otázku č. 4 

 

Odpověď 2006 2010 Porovnání 

Ano, můžu a využívám toho 47,10% 66,70% +19,60% 

Ano, můžu, ale netroufám si 50,00% 33,30% -16,70% 

Ne, nemůžu 2,90% 0% -2,90% 

Tabulka 4 – tabulka grafu č. 4 

 

 

Tabulka č .  4 udává, že v roce 2010 o 19,60% žáků  více se svěřuje 

uč i te lům se svými problémy a 16,70% žáků  méně  své problémy netroufá 

uč i te lům ř íci .  Nikdo z žáků  neuvedl,  že nemá možnost sdě lení svých 

problémů  a trápení. 

Oprot i  roku 2006 důvěra vůč i  pedagogům vzrost la a žáci se více 

svěřují uč i te lům se svými problémy nebo trápením.  
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5. Myslíš si, že dostáváš příliš domácích úkolů?

2006 20,50% 23,50% 32,40% 20,70% 2,90%

2010 9,20% 21,20% 54,50% 12,10% 3,00%

ano, moc většinou ano jenom občas spíše ne ne, nikdy

 

 

Graf 5 - odpovědi žáků na otázku č. 5 

 

Odpověď 2006 2010 Porovnání 

Ano, moc 20,50% 9,20% -11,30% 

Většinou ano 23,40% 21,20% -2,20% 

Jenom občas 32,40% 54,50% +22,10% 

Ne, nikdy 2,90% 3,00% +0,10% 

Tabulka 5 – tabulka grafu č. 5. 

 

Z tabulky č .  5 můžeme konstatovat, že v roce 2010 o 11,30% žáků  

méně  udává př í l išné zadávání domácích úloh, o 2,20% žáků  méně  

uvedlo odpověď  „vě tšinou ano“. O 22,10% se navýši ly odpovědi „ jenom 

občas“. 

Z grafu odpovědí je patrné, že žákům bývá zadáváno méně  domácích 

úloh než v roce 2006. Polovina dotázaných žáků  se domnívá, že jenom 

občas mají př í l iš domácích úloh. Tento fakt je možná způsoben tím, že 

uč i te lé žákům více osvě t lu j í význam zadávání domácích úkolů .  
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6. Chutná ti jídlo v naší jídelně?

2006 29,40% 23,60% 41,10% 5,90% 0%

2010 15,10% 39,40% 36,40% 9,10% 0%

ano, vždycky většinou ano jenom občas spíše ne ne, nikdy

 

Graf 6 - odpovědi žáků na otázku č. 6 

 

 

 

 

 

 

 

Tabulka 6 – tabulka grafu č. 6 

 

Z tabulky č .  6 můžeme pozorovat, že v roce 2010 klesly odpovědi 

„ano, vždycky mně  chutná j ídlo“ o 14,30%. Vzrost l  počet odpovědí 

„vě tšinou ano“ o 15,80%, odpověď  „ jenom občas“ klesla o 4,70% a 

navýši ly se odpovědi „ spíše ne“ o 3,20%. 

Odpověď  „ ano, vždycky“ uvedlo méně  žáků  a př ibylo odpovědí 

 „ vě tšinou ano. U těchto dvou odpovědí byl zaznamenán nejvě tš í rozdíl .  

Z grafu lze konstatovat, že žákům chutná jídlo ve školní j ídelně  méně  

než v roce 2006.  

Odpověď 2006 2010 Porovnání 

Ano, vždycky 29,40% 15,10% -14,30% 

Většinou ano 23,60% 39,40% +15,80% 

Jenom občas 41,10% 36,40% -4,70% 

Spíše ne 5,90% 9,10% +3,20% 

Ne, nikdy 0% 0% 0% 
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7. Cítíš se v naší jídelně dobře?

2006 43,10% 32,50% 11,80% 9,80% 2,80%

2010 54,50% 24,20% 15,20% 6,10% 0%

ano, vždycky
většinou 

ano
jenom 
občas

spíše ne ne, nikdy

 

Graf 7 - odpovědi žáků na otázku č. 7 

Tabulka 7 – tabulka grafu č. 7 

 

V roce 2010 se navýšil počet odpovědí „ano, vždycky“ o 11,40%, klesl počet 

odpovědí „většinou ano“ o 8,30%. Odpověď „jenom občas“ se zvýšila o 3,40% a 

odpověď „spíše ne“ klesla o 3,70%. U nikoho nebyla zaznamenána odpověď „ne, 

nikdy“. 

Z tabulky č. 7 můžeme sledovat, že žáci v roce 2010 vnímali atmosféru ve školní 

jídelně o něco lépe. Jednou z možností lepší atmosféry ve školní jídelně může být 

zavedení pravidel chování při stolování, která si žáci s pomocí učitelů vytvořili. 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Ano, vždycky 43,10% 54,50% +11,40% 

Většinou ano 32,50% 24,20% -8,30% 

Jenom občas 11,80% 15,20% +3,40% 

Spíše ne 9,80% 6,10% -3,70% 

Ne, nikdy 2,80% 0% -2,80% 
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ano, baví většinou
ano

jenom
někdy

většinou ne ne nechodím
do ŠD

2006 55,80% 0% 3,00% 3,00% 0% 38,20%

2010 51,50% 6,10% 3,00% 3,00% 0% 36,40%

8. Chodíš rád(a) do školní družiny, baví tě, co tam dě láte ?

 

Graf 8 - odpovědi žáků na otázku č. 8 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Ano, baví 55,80% 51,50% -4,30% 

Většinou ano 0% 6,10% +6,10% 

Jenom někdy 3,00% 3,00% 0% 

Většinou ne 3,00% 3,00% 0% 

Nechodím do školní družiny 38,20% 36,40% -1,80% 

Tabulka 8 - tabulka grafu č. 8 

 

V roce 2010 klesla odpověď na otázku č. 8 „ano, baví“ o 4,30%, odpověď „většinou 

baví“ se navýšila o 6,10%. Z celkového počtu žáků ve škole navštěvuje školní družinu 

v roce 2010 o 1,80% méně než v roce 2006. Nikdo z žáků neuvedl odpověď „jenom 

někdy“ a „většinou ne“.  

Celkově můžeme konstatovat, že přišlo k menšímu poklesu zájmu dětí o činnost ve 

školní družině. I přes tuto skutečnost lze posoudit, že volný čas strávený ve školní 

družině děti baví. 
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9. Jsi rád(a), že chodíš do této školy ?

2006 100% 0%

2010 100% 0%

ano, jsem ne, nejsem

 

Graf 9 - odpovědi žáků na otázku č. 9 

 

 

Odpověď 2006 2010 Porovnání 

Ano, jsem 100% 100% 0% 

Ne, nejsem 0% 0% 0% 

 

Tabulka 9 - tabulka grafu č. 9 

 

Z tabulky č .  9 lze konstatovat, že v roce 2010 odpovědě lo „ano, jsem“ 

100% žáků .  Nikdo nevyuži l  odpovědi „ne, nejsem“. Odpovědi žáků  v roce 

2006 jsou totožné s rokem 2010. 

Z analýzy grafu č . 9 můžeme konstatovat, že žáci rádi  chodí do naší 

školy. 
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10. S jakými pocity chodíš do školy?

2006 35,20% 48,20% 16,60%

2010 39,40% 57,60% 3,00%

vždycky se těším většinou se těším
bojím se, že nebudu 

umět

 

Graf 10 - odpovědi žáků na otázku č. 10 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Vždycky se těším 35,20% 39,40% +4,20% 

Většinou se těším 48,20% 57,60% +9,40% 

Bojím se, že nebudu umět 16,60%   3,00% -13,60% 

Tabulka 10 - tabulka grafu č. 10 

 

 Z tabulky č. 10 je patrné, že v roce 2010 odpověď „většinou se těším“ uvedlo o 

4,20% žáků více než v roce 2006. Odpověď „většinou se těším“ stoupla o 9,40% a o 

13,60% žáků méně využilo odpověď „bojím se, že nebudu umět“. 

Můžeme konstatovat, že žáci se do školy těší.  K výrazně jšímu poklesu 

př iš lo u odpovědi „bojím se, že nebudu umě t “,  což je velmi dů ležité pro 

celkový rozvoj osobnosti žáka. Radost a spokojenost z výuky p řevyšují  

obavy ze školy.  
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7.3.2 Analýza uzavřených otázek dotazníku žáků z roku 2010 

 

27,30%

69,70%

3,00%

ano, často někdy nikdy

11. Ve vyučování paní učitelky pro nás připravují i různé 
hry, křížovky, osmisměrky, hádanky, pracujeme na 

interaktivní tabuli...

 

Graf 11 - odpovědi žáků na otázku č. 11 

 

Z grafu č .  11 můžeme konstatovat, že odpověď  „ano, často“ využi lo 

27,30% žáků .  69,70% žáků   se domnívá, že uč i te lé „někdy“ hravou 

formou předávají nové uč ivo, upevňují i  opakují a 3,00% žáků  udalo 

odpovědi,  že uč i te lé „nikdy“ nevyučují  hravě .   
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24,30%

72,70%

3,00%

ano, často někdy nikdy

12. Paní učitelky mě často chválí za můj výkon

 

Graf 12 - odpovědi žáků na otázku č. 12 

 

Z dotazovaných žáků  se 24,30% domnívá, že uč i te lé je chvál í často. 

Uč i te lé chvál í žáky „někdy“ vnímá 72,70% žáků  a 3,00% z dotázaných 

uvádí, že je uč i te lé vůbec nechválí.  
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100%

0% 0%

ano, jsou spravedlivé spíše nejsou nejsou 

13. Paní učitelky jsou ke všem dětem spravedlivé

 

Graf 13 - odpovědi žáků na otázku č. 13 

 

Všichni dotázaní žáci posuzují spravedlnost uč i te lů  na 100%. Nikdo 

z žáků  necít í vůč i  své osobě  sebemenší nespravedlnost ze strany 

uč i te lů .  
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97,00%

3,00% 0%

ano, mám ano, ale jen ve třídě kamarády nemám

14. Ve škole mám spoustu kamarádů i z jiných tříd

 

Graf 14 - odpovědi žáků na otázku č. 14 

 

Vě tšina žáků ,  a to 97,00%, uvedla kamarádství i  v  j iných tř ídách. 

Odpověď  „ ano, mám jen ve tř ídě“ byla vykázána u 3,00% žáků .  

Odpovědi naznačují výhody spojených ročníků ,  co se týče výchovy. 

Starší žáci jsou nápomocni svým mladším spolužákům a věkové rozdíly 

ve tř ídách nevnímají nadřazeně .  
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94,00%

6,00%
0%

ano, řídíme se jimi ano,ale nedodržujeme je pravidla jsme si sami
neurčili

15. Ve škole se řídíme pravidly, která jsme si sami určili

 

Graf 15 - odpovědi žáků na otázku č. 15 

 

U 94,00% dotázaných žáků  zně la odpověď  „ano, ř ídíme se j imi“.  

Odpověď  „ano, ale nedodržujeme je“ uvedlo 6,00% žáků .  

Školní pravidla jsou nedílnou součástí pozit ivního tř ídního kl imatu. Na 

začátku školního roku si žáci sami urč í pravidla a v průběhu roku 

doplňují dle potřeby.
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ano,akcí se
zúčastňuji

ano, ale akcí se
neúčastním

ne, nepřipravují

94,00%

6,00%
0%

16. Paní učitelky pro nás připravují různé akce ( např. 
Den dětí, vánoční besídky....)

 

Graf 16 - odpovědi žáků na otázku č. 16 

 

Školních i  mimoškolních akcí se zúčastňuje 94,00% žáků .  Odpověď  

„ano, ale neúčastním se“ uvedlo 6,00% dotázaných. Nikdo z žáků  

neuvedl,  že akce se ve škole nepořádají.   

Z grafu č .  16 můžeme pozorovat obl ibu školních akcí u žáků .  
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50,00% 50,00%

0%

ano, těším se moc se netěším netěším se vůbec

17. Po prázdninách se těším do školy

 

Graf 17 - odpovědi žáků na otázku č. 17 

 

Z grafu č .  17 vyplývá, že po prázdninách se těší do školy  50,00% 

žáků  a 50,00% žáků  se moc do školy netěší.  Odpověď  „netěším se 

vůbec“ nikdo neuvedl.   
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91,00%

9,00%
0%

ano, vyprávíme si o nich
spolu

ano, ale stydím se ne, nemají na nás čas

18. Učitelům se můžu svěřit se svými zážitky

 

Graf 18 - odpovědi žáků na otázku č. 18 

 

V roce 2010 skutečnost, že se svěřují  uč i te lům se svými zážitky,  

uvedlo 91,00% žáků  a 9,00% dotázaných žáků  se se svými  zážitky stydí 

uč i te lům svěř i t .  Žádný žák neuvedl,  že uč i te lé nemají na ně  čas. 
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15,20%

84,80%

ano, jsou ne, nejsou

19.V naší škole jsou žáci, kterých se bojím

 

Graf 19 – odpovědi žáků na otázku č. 19 

 

Odpověď  „ano, jsou“ uvedlo 15,20% dotazovaných žáků  naší školy. Je 

na pováženou zj ištění důvodu odpovědi.  Vě tšina žáků  se domnívá, a to 

84,80%, že mezi nimi není důvod obavy z některého spolužáka. 
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7.3.3 Analýza otevřených otázek dotazníku žáků z roku 2006 a 2010 

20. Žákům se ve škole líbí

2006 0% 12,10% 24,20% 0% 9,10%

2010 45,50% 39,40% 30,30% 27,30% 21,20%

interaktivní 
tabule

školní hřiště všechno školní družina hodné učitelky

 

Graf 20 - odpovědi žáků na otázku č. 20 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Interaktivní tabule 0% 45,50% +45,50% 

Školní hřiště 12,10% 39,40% +27,30% 

Všechno  24,20% 30,30% +6,10% 

Školní družina 0% 27,30% +27,30% 

Hodné paní učitelky 9,10% 21,20% +12,10% 

Tabulka 11 - tabulka grafu č. 20 

 

Z tabulky č .  11 vyplývá, že žáci byl i  v roce 2010 více spokojeni se 

všemi výše uvedenými prvky odpovědí než v roce 2006. V roce 2010 se 

žákům nejvíce l íbi ly interakt ivní tabule, které byly poř ízeny v roce 2008, 

takže v odpovědích z roku 2006 nef igurovaly. Stejně  tak tomu bylo i  u 

školního hř iště ,  které bylo vybudováno v roce 2009. Žáci uvedli  i  školní 

družinu, kterou v roce 2006 nikdo do svých odpovědí nezaznamenal. 

Potěšující je navýšení o 12,10% u odpovědi „hodné paní uč i te lky“.  
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20.Žákům se ve škole líbí (pokračování)

2006 6,10% 0% 0% 9,10% 6,10% 6,10%

2010 21,20% 18,20% 15,20% 12,10% 12,10% 12,10%

školní akce pěkné lavice křeček Hugo
různé 

kroužky
tělocvična MA

 

Graf 21 - odpovědi žáků na otázku č. 20 (pokračování) 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Školní akce 6,10% 21,20% +15,10% 

Pěkné lavice 0% 18,20% +18,20% 

Křeček Hugo 0% 15,20% +15,20% 

Různé kroužky 9,10% 12,10% +3,00% 

Tělocvična  6,10% 12,10% +6,00% 

Matematika  6,10% 12,10% +6,00% 

Tabulka 12 - tabulka grafu č. 21 

 

  Z tabulky č .  12 můžeme posoudit ,  že velkou oblíbenost v roce 2010 

žáci zaznamenali  u školních akcí a různých kroužků .  Žáci uvedli  nové 

prvky obl íbenosti,  a to pěkné lavice a školního křečka Huga.  

V roce 2007 byly dokoupeny do všech tř íd nové školní lavice, které 

splňují  hygienické požadavky. Na počátku roku 2010 byl  žákům do školy 

poř ízen křeček, o kterého se sami staraj í.  
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20. Žákům se ve škole líbí (pokračování)

2006 18,20% 6,10% 12,10% 0% 0% 0%

2010 12,10% 12,10% 9,10% 6,10% 6,10% 6,10%

třídy
různé 

pomůcky
tělocvik

kroužek 
keramiky

školní výlety počítače

 

Graf 22 - odpovědi žáků na otázku č. 20 (pokračování) 

 

Odpověď 2006 2010 Porovnání 

Třídy 18,20% 12,10% -6,10% 

Různé pomůcky 6,10% 12,10% +6,00% 

Tělocvik 12,10% 9,10% -3,00% 

Kroužek keramiky 0% 6,10% +6,10% 

Školní výlety 0% 6,10% +6,10% 

Počítače 0% 6,10% +6,10% 

Tabulka 13 - tabulka grafu č. 22 

 

 

Z tabulky č .  13 můžeme konstatovat, že obl íbenost všech prvků  

odpovědí byla, až na tř ídy a tě locvik,  v roce 2010 vě tš í.  V roce 2010 žáci 

zaznamenali  ve svých odpovědích nové prvky obl íbenosti,  a to keramický 

kroužek, školní výlety a poč ítače.  
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20. Žákům se ve škole líbí (pokračování)

2006 0% 6,10% 0% 0% 0%

2010 6,10% 6,10% 6,10% 6,10% 6,10%

školní prostředí kamarádi informatika legrace oslava Dne dětí

 

Graf 23 - odpovědi žáků na otázku č. 20 (pokračování) 

   

Odpověď 2006 2010 Porovnání 

Školní prostředí 0% 6,10% +6,10% 

Kamarádi 6,10% 6,10% 0% 

Informatika 0% 6,10% +6,10% 

Legrace 0% 6,10% +6,10% 

Oslava Dne dětí 0% 6,10% +6,10% 

Tabulka 14 - tabulka grafu č. 23 

 

V pokračování otázky č .  20 z roku 2010 žáci uvedli  ve svých 

odpovědích výše uvedené nové prvky-školní prostředí, předmě t 

informatika, legrace a oslava Dne dě t í.  Z tabulky č .  14 lze posoudit ,  že 

žáci jsou vnímavě jší,  všemu co je ve škole obklopuje.  
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20. Žákům se ve škole líbí (pokračování)

2006 0% 0% 0% 0% 0%

2010 3,00% 3,00% 3,00% 3,00% 3,00%

angličtina kroužek fléten
výtvarná 
výchova

příprava plesu tvoření výrobků

 

Graf 24 - odpovědi žáků na otázku č. 20 (pokračování) 

 

Odpověď 2006 2010 Porovnání 

Angličtina 0% 3,00% +3,00% 

Kroužek fléten 0% 3,00% +3,00% 

Výtvarná výchova 0% 3,00% +3,00% 

Přípravy školního plesu 0% 3,00% +3,00% 

Tvoření výrobků 0% 3,00% +3,00% 

Tabulka 15 - tabulka grafu č. 24 

 

  Všechny poslední odpovědi otázky č .  20 byly v roce 2010 nově  

uvedené. Žáci zaznamenali  obl íbenost předmě tu anglič t iny a výtvarné 

výchovy.  Do obl íbenosti za řadil i  i  kroužek f léten, př ípravy na školní ples 

a tvoření výrobků .  

Žáci se podílej í svými výrobky na výzdobě  sálu kulturního domu, ve 

kterém každoročně  škola pořádá tradiční školní ples. 
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21. Ve škole se žákům nelíbí 

2006 0% 9,10% 6,10% 0% 0% 6,10% 0% 0%

2010 12,10% 6,10% 9,10% 6,10% 3,00% 3,00% 3,00% 3,00%

okna
domácí 
úkoly

nucení do 
jídla ve ŠJ

WC
školní 
služba

jídelna testy
spojené 
ročníky

 

G raf 25 - odpovědi žáků na otázku č. 21 

 

Odpověď 2006 2010 Porovnání  

Okna   0% 12,10% +12,10% 

Domácí úkoly  9,10% 6,10% -3,00% 

Nucení do jídla ve ŠJ 6,10% 9,10% +3,00% 

WC 0% 6,10% +6,10% 

Školní služba  0% 3,00% +3,00% 

Jídelna  6,10% 3,00% -3,00% 

Testy  0% 3,00% +3,00% 

Spojené ročníky  0% 3,00% +3,00% 

Tabulka 16 - tabulka grafu č. 25 

 

V otázce č .  21 se žáci soustředil i  na vybavení školy, školní j ídelnu i  na 

výuku. 

V roce 2010 nejvě tší počet žáků  zaznamenal svou nespokojenost se 

starými okny školy. Ani WC, které bylo v době  vyplňování dotazníku 

zastaralé, se žákům nelíbi lo. (viz př í loha č .  3) Př i tom tyto odpovědi 
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v roce 2006 nebyly použity ani u jednoho žáka. Ke konci hlavních 

prázdnin v roce 2010 př iš lo k havári i  chlapeckých i dívč ích WC, které 

byly ihned zrekonstruovány do krásné nové podoby.   

V roce 2010 se zlepši l  názor žáků  na zadávání domácích úkolů .  

Zvýši la se nespokojenost s nucením do jídla paní kuchařkou ve školní 

j ídelně .  Tento fakt je otázka j iž d louhodobě jšího rázu, kterou vedení 

školy neřeši lo. Až hromadná nespokojenost rodičů  na tř ídních schůzkách 

př imě la vedení školy problém řešit .  

Někteř í žáci  uvedl i  do svých odpovědí na otázku č .  21 vykonávání 

školní s lužby, psaní testů  a spojené ročníky. Tyto názory žáků  byly nově  

uvedeny v roce 2010 jen v nepatrné míře. 

O něco lépe žáci hodnoti l i  v roce 2010 školní j ídelnu. V roce 2007 byla 

zavedena pravidla školní j ídelny, která dopomohla k lepší atmosféře př i  

stolování. Můžeme se domnívat, že žáci touto odpovědí vnímali 

atmosféru, neboť  v průběhu č tyř  let nepř iš lo k žádným změnám ve 

výbavě  j ídelny. 
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7.3.4 Analýza otevřených otázek dotazníku žáků z roku 2010 

 

27,30%

21,20%

18,20%

9,10% 9,10%

okna nic nevím nová fasáda na
škole

nové záchody

22. Kdybych mohl(a) v naší škole něco změnit, změnil(a) bych

 

Graf 26 - odpovědi žáků na otázku č. 22 
 

Nová okna na škole by si přálo 27,30% žáků ,  fasádu školy by změnilo 

9,10% žáků  a nové záchody by p ř ivítalo 9,10% žáků .  Nic by ve škole 

nezměnilo 21,20% žáků .  Odpověď  „nevím“ uvedlo 18,20% žáků .  

Vnímání žáků  a pravděpodobně  i  přebírání názorů  rodičů  způsobilo 

soustředěnost žáků  na vybavení a vzhled školy. 
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6,10%

3,00% 3,00% 3,00%

tělocvik na 4 hodiny
týdně

velikost tříd méně úkolů jídla v jídelně

22. Kdybych mohl(a) v naší škole něco změnit, změnil(a) bych 
(pokračování)

 

Graf 27 - odpovědi žáků na otázku č. 22 (pokračování) 

 

Co se týče vyučovacích hodin, 6,10% žáků  by si přálo více 

vyučovacích hodin tě locviku v týdnu a méně  úkolů  by př i ja la 3,00% žáků .   

Změnu jídel ve školní j ídelně  si  přeje 3,00% žáků .  Velikost tř íd by 

změnila 3,00% žáků  naší školy.  

Nic zásadního by žáci ve škole neměnil i .   
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7.3.5 Diskuze k výsledkům analýzy dotazníku žáků 

 

•  Vztahy mezi žáky-vzhledem k tomu, že na naší škole jsou žáci  

vyučováni ve spojených ročnících, jsou téměř  vš ichni dobrými 

kamarády. Starší žáci ve spojených tř ídách pomáhají svým mladším 

spolužákům. K dobrým kamarádským vztahům př ispívá pobyt ve školní 

družině  a v zájmových kroužcích. Občas se vyskytnou menší šarvátky,  

které se včas vyřeší. Odpovědi na tuto otázku mohou být posuzovány i  

z hlediska školy vesnického typu, kde se všichni navzájem znají.  

Z otázky položené v roce 2010 můžeme ale konstatovat, že ve škole 

někteř í žáci prožívaj í  strach ze svých spolužáků .  I  když se náznaky 

šikany ve škole neobjevuj í,  je na pováženou zj ištění důvodů  odpovědí.  

 

•  Vztahy mezi uč i teli  a žáky-konstatujeme, že vztahy mezi uč i te l i  a 

žáky na naší škole jsou na velmi dobré úrovni.  Tento fakt vyplývá 

z otevřených otázek, kde žáci na č tvr tém místě  v obl íbenosti na škole 

urč i l i  právě  „hodné paní uč i te lky“.  V uzavřené otázce o spravedlnost i  

paní uč i te lek žáci  udali  stoprocentní odpovědi.  Vě tšina žáků  nemá 

problém se svěř i t  uč i te lům se svými problémy a téměř  vš ichni žáci se 

s uč i te l i  podílej í o své zážitky. 

 

Z analýzy dotazníkového šetření je patrné, že žáci lépe posuzovali :  

 

•  Spokojenost s prostředím školy-z odpovědí žáků  na dotazník z roku 

2010 vyplývá, že spokojenost žáků  s prostředím školy oprot i  roku 2006 

vzrost la. Př i  vyplňování dotazníku žáci pojal i  prost ředí školy jako 

vybavenost a vzhled učeben, dě tské sportovní hř iš tě ,  které bylo 

vybudováno ve spolupráci školy, obce a rodičů .  Žáci prvního, druhého 

a třetího ročníku nedokázali  moc dobře na tuto otázku odpovědě t .  Př i  

vyplňování se dotazoval i ,  co vše do tohoto pojmu patř í.  Domnívám se, 

že tato otázka nebyla j iž v roce 2006 pro žáky prvního stupně  dobře 
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formulována a je na zváženou, zda pro další šetření tuto otázku žákům 

pokládat. Spokojenost č i  nespokojenost vyplyne z celkové analýzy. 

 

•  Výuku-z dotazníků  žáků  je patrné, že na naší škole se uč i te lé snaží 

uč ivo předávat tak, aby žáky výuka zaujala. Poř ízení interakt ivních 

tabulí do každé tř ídy velmi pozit ivně  ovl ivni lo zájem o výuku. Žáci s 

nadšením př i ja l i  i  menší zadávání domácích úloh. I  přes to, že se 

uč i te lé společně  domluvi l i  na urč i tých pravid lech (např ík lad-středa je 

dnem bez domácích úloh, ne př í l iš dlouhé úkoly, srozumitelnost 

zadávání, opakování hravou formou…), je zřejmé, že žáci s nel ibost í 

vypracovávají domácí úkoly.  Žáci č tvr tého a pátého ročníku j iž chápou, 

že domácí úkoly jsou v jej ich prospěch. Upevňují s i  nově  získané 

poznatky. Je žádoucí zamyšlení o zadávání domácích úloh a hledání 

cesty ke zvýšení př i tažl ivost i  opakování a upevňování nového uč iva 

formou domácích úloh. Dále by se mě l i  uč i te lé zamyslet nad pochvalou 

žáků .  Z odpovědí žáků  na tuto problematiku je zřejmé, že uč i te lé žáky 

chvál í,  ale rezervy v udě lování pochval stále ještě  jsou. Pochvalou, ať  

j iž ústní nebo písemnou, bychom nemě l i  šetř i t .  Také školní pravidla 

zlepšují atmosféru nejen výuky. J iž několik let si žáci  sami nebo za 

pomoci uč i te lů  určují pravid la slušného chování. Žáci prvého ročníku 

si urč í  několik základních pravidel,  které si výtvarně  ztvární.  Uč i te lé 

pouze dohlížej í a jsou nápomocni př i  formulaci pravidel,  aby byla 

pravidla srozumitelná a dodržitelná pro všechny. 

 

•  Vyučovací předměty-v roce 2010 žáci do otevřených otázek více 

zaznamenávali  oblíbenost různých p ředmě tů ,  což je velmi potěšující 

zj ištění (matematika, informatika, anglický jazyk a výtvarná výchova). 

 

•  Uč i telé-žáci naší školy uč i te lům více důvěřují.  Hlavně  v době  

zájmových kroužků  jsou žáci více otevření. Debatují s uč i te l i  i  o  

problémech, které se snaží společně  vyřešit .  Prostor mají žáci v době  
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přestávek, po vyučování, př i  různých mimoškolních akcích, ve školní 

družině ,  v kroužcích… Otázka č .  11,20 vypovídá o čase, který uč i te lé 

žákům věnují.  V otevřené otázce č .  20 žáci na pátém místě  uvedli ,  že 

se j im ve škole l íbí hodné paní uč i te lky, které jsou spravedlivé. 

 
 

•  Školní družina - i  když spokojenost s č inností ve školní družině  oprot i  

roku 2006 mírně  poklesla, v roce 2010 třetina žáků  uvedla družinu jako 

nový prvek obl íbenosti ve škole.  

 

•  Zájmové kroužky -každý pedagog na naší škole vede zájmový 

kroužek. Žáci mohou v rámci školy navštěvovat kroužek keramiky,  

mažoretek, f létny, taneční kroužek č i  kroužek národopisný. Jsme si 

vědomi, že chybí kroužek ryze chlapecký. Tatínci mě l i  ochotu vést 

kroužek turist ický, ale jej ich časová t íseň  prozat ím nedovol i la zahájení 

kroužku. Věř ím, že v př íšt ím roce se nedostatek ryze chlapeckého 

kroužku j iž vyřeší.  

 

•  Akce školy- Z odpovědí žáků  můžeme pozorovat obl íbenost různých 

školních akt ivit .  Uč i te lé se snaží, ať  j iž zájmovými akt ivitami nebo 

pořádáním školních akcí,  uvádě t  do života žáků  pravdivé heslo „Kdo si 

hraje, nezlobí. “ Na škole mají žáci možnost účastnit  se j iž několika 

tradičních akcí.  Velmi oblíbené jsou „vánoční dí lničky“ ,  které probíhaj í 

ve škole před vánočními svátky.  Této akce se účastní rodiče i 

prarodiče. Každý uč i te l si  př ipraví dílničku, ve které mají všichni  

možnost si vytvoř i t  různá vánoční aranžmá. Po dílničkách následuje 

posezení u vánočního cukroví a kul turní program, který si př ipravuj í 

dě t i  společně  s uč i te l i .  Další tradiční akcí školy je sobotní oslava Dne 

dě t í .  Ze sportovních akt ivit  je velmi oblíben „školní fotbalový turnaj“  

(viz př í loha č .  4),  který si  j iž chlapci částečně  sami organizují.  Děvčata 

př ipravuj í taneční vystoupení, kterým bývá fotbalový turnaj zahájen. 

Žákyně  mají zase ryze dívč í  „Miss aerobic“  (viz př í loha č .  5) a na 
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oplátku chlapci f igurují jako č lenové poroty. Mezi tradiční akce pro 

žáky můžeme uvést i  „hl iněný den“ ,  kde mají žáci prostor pro 

umě leckou tvorbu. Do akcí pro žáky lze zahrnout oblíbené jednodenní 

č i  dvoudenní školní výlety  environmentálního charakteru. Tímto 

směrem bývaj í i  organizovány různé výukové programy  vedené 

odbornými pracovníky Chráněné kraj inné oblast i  Bílých Karpat. Žáci se 

každoročně  účastní dě tského folklorního fest ivalu „Mladé Horňácko“ ,  

kde jsou vedeni k zachování l idových tradic svého regionu. Oblibu 

žáků  si  získal i  „Slet čarodě jn ic“  nebo „Karneval masek“ .  Další školní 

akcí je kulturní program ke „Dnu matek“ ,  př i  kterém žáci v místním 

kulturním zař ízení předvedou své pěvecké, recitátorské, taneční i  

divadelní vlohy. Velkou akcí pro ve řejnost je  školní ples ,  který je 

bezesporu určen pro dospě lé jedince, ale žáci jej vnímají i  jako svou 

akci,  protože ho každoročně  zahajují tanečním vystoupením a 

vystoupením mažoretek. K akcím můžeme uvést, pro žáky snad 

nejoblíbeně jš í,  „společné ukončení školního roku“ .  Školní víkendová 

akce žáků ,  rodičů  a uč i te lů  na společně  vybraném rekreačním 

středisku mívá velký ohlas i  ze strany rodičů  a dě t í,  které školu j iž 

nenavštěvuj í.  Celoroční odměnou pro žáky je „noc ve škole“ .  Tato 

školní akce má svá pravidla a žáky vede k svědomitost i  př i  p lnění 

svých povinností.  Je výbornou motivací k utváření jej ich osobnosti.  

Z analýzy dotazníkového šetření je zřejmé, že žáci  hůře vyjadřoval i  

nespokojenost s:  

•  Jídelnou- V roce 2010 klesla spokojenost žáků  se stravou ve školní 

j ídelně .  Lepší propojenost a komunikace by mě la nastat u vedení školy 

a vedoucí stravování, ale taky vst ř ícně jší  komunikace mezi samotnými 

pracovnicemi školní j ídelny.  

Z analýzy dotazníkového šetření vyplývá, že žáci by p ředevším ve škole 

změnil i :  

•  Vybavenost a vzhledem školy-okna, nová fasáda a WC. 

 

 



- 77 - 

7.4 Analýza dotazníku rodičů  

 

Zaměřme se na analýzu dotazníku rodičů. Výsledná data shrnují následující grafy a 

tabulky s komentářem. 

 

7.4.1 Analýza uzavřených otázek dotazníku rodičů z roku 2006 a 2010 

 

1. Je atmosféra školy, když ji navštívíte, podle Vás pozitivní ?

2006 3,00% 19,00% 25,00% 37,00% 16,00%

2010 60,70% 32,10% 3,60% 0% 3,60%

rozhodně ano spíše ano
nevím,nedokážu 

posoudit
spíše ne rozhodně ne

 

Graf 28 – odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 1 

 

 

 

 

 

 

 

Tabulka 17 - tabulka grafu č. 28 

V roce 2010 vstoupl počet odpovědí rodičů na otázku č. 1 „rozhodně ano“ o 57,70%, 

u odpovědi “spíše ano“ došlo k navýšení o 3,10%, odpověď „nevím, nedokážu posoudit“ 

klesla o 21,40%, odpověď „spíše ne“ neuvedl nikdo z rodičů a u odpovědi „rozhodně ne“ 

Odpovědi 2006 2010 Porovnání 

Rozhodně ano 3,00% 60,70% +57,70% 

Spíše ano 19,00% 32,10% +3,10 

Nevím, nedokážu posoudit 25,00% 3,60% -21,40% 

Spíše ne 37,00% 0% 0% 

Rozhodně ne 16,00% 3,60% -12,40% 
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přišlo k poklesu o 12,40%. V roce 2010 rodiče mnohem lépe hodnotili pozitivní 

atmosféru při návštěvě školy.  

 

 

2. Máte dostatek informací o dění ve škole ?

2006 84,40% 12,50% 3,10%

2010 100% 0% 0%

ano, mám ne, nemám nevím

 

Graf 29 - odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 2 

 

Odpověď 2006 2010 Porovnání 

Ano, mám 84,40% 100% +15,60% 

Ne, nemám 12,50% 0% 0% 

Nevím 3,10% 0% 0% 

Tabulka 18 - tabulka grafu č. 29 

 

V roce 2010 rodiče u otázky č. 2 odpověděli „ano, mám“ 100%. Nikdo z rodičů 

nevyužil odpovědi „ne, nemám“ a „nevím“. 

Můžeme tedy konstatovat, že rodiče jsou o dění na škole velmi dobře informování.  
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3. Můžete jako rodič kdykoliv konzultovat s učiteli záležitosti 
týkající se Vašeho dítěte ?

2006 68,80% 28,10% 0% 3,10% 0%

2010 78,60% 17,80% 3,60% 0% 0%

urč itě ano spíše ano ani ano, ani ne spíše ne rozhodně ne

 

Graf 30 - odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 3 

 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Určitě ano 68,80% 78,60% +9,80% 

Spíše ano 28,10% 17,80% -10,30% 

Ani ano, ani ne 0% 3,60% +3,60% 

Spíše ne 3,10% 0% 0% 

Rozhodně ne 0% 0% 0% 

Tabulka 19 - tabulka grafu č. 30 

 

 

V roce 2010 odpověď „určitě ano“ vstoupla o 9,80%, odpověď „spíše ano“ klesla o 

10,30%, odpovědi „ani ano, ani ne“ se navýšila o 3,60%, odpověď „spíše ne“ a 

„rozhodně ne“ neuvedl nikdo z rodičů. 

 Z grafu č. 30 lze konstatovat, že časová vstřícnost učitelů při konzultaci s rodiči se 

v roce 2010 zlepšila. 
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4. Upřednostnil(a) byste slovní hodnocení před klasickým známkováním ?

2006 3,00% 19,10% 25,00% 37,00% 16,10%

2010 0% 17,90% 28,60% 45,90% 7,60%

rozhodně ano spíše ano
nevím, nejsem 
rozhodnut(a) 

spíše ne rozhodně ne

 

Graf 31 - odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 4 

 

 

Odpověď 2006 2010 Porovnání  

Rozhodně ano 3,00% 0% 0% 

Spíše ano 19,10% 17,90% -1,20% 

Nevím, nejsem rozhodnuta 25,00% 28,60% +3,60% 

Spíše ne 37,00% 45,90% +8,90% 

Rozhodně ne 16,10% 7,60% -8,50% 

Tabulka 20 - tabulka grafu č. 31 

 

 

V roce 2010 odpověď „rozhodně ano“ nevyužil nikdo z rodičů, odpověď „spíše ano“ 

klesla o 1,20%, odpověď „nevím, nejsem rozhodnut (a)“ se navýšila o 3,60%, odpověď 

„spíše ne“ byla více využita rodiči o 8,90% a odpověď „rozhodně ne“ klesla o 8,50%. 

Rodiče žáků naší školy se v roce 2010 vyjádřili spíše pro klasické známkování, i když 

čtvrtina rodičů není ještě rozhodnuta. 
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5. Jaký máte pocit z jednání s pracovníky školy ?

2006 37,50% 56,30% 6,20% 0% 0%

2010 50,00% 50,00% 0% 0% 0%

velmi kladný spíše kladný nev ím spíše záporný velmi záporný

 

Graf 32 - odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 5 

 

 

Odpověď 2006 2010 Porovnání 

Velmi kladný 37,50% 50,00% +12,50% 

Spíše kladný 56,30% 50,00% -6,30% 

Nevím 6,20% 0% 0% 

Spíše záporná 0% 0% 0% 

Velmi záporný 0% 0% 0% 

Tabulka 21 - tabulka grafu č. 32 

 

V roce 2010 u otázky č. 5 přišlo k navýšení odpovědi „velmi kladný“ o 12,50%, 

odpověď „spíše kladný“ klesla o 6,30%. Odpovědi „nevím“, „spíše záporný“ a „velmi 

záporný“ nikdo z rodičů nevyužil. 

 Lze tedy zkonstatovat, že rodiče mají velmi dobrý pocit z jednání s pracovníky školy.  
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6. Mají učitelé důvěru Vašeho dítěte ?

2006 46,90% 34,40% 15,60% 3,10% 0%

2010 46,90% 45,90% 3,60% 3,60% 0%

určitě ano spíše ano nevím spíše ne rozhodně ne

 

Graf 33 - odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 6 

 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání 

Určitě ano 46,90% 46,90% 0% 

Spíše ano 34,40% 45,90% +11,50% 

Nevím  15,60% 3,60% -12,00% 

Spíše ne 3,10% 3,60% 0,50% 

Rozhodně ne 0% 0% 0% 

Tabulka 22 - tabulka grafu č. 33 

 

Z tabulky č. 22 vyplývá, že odpověď „spíše ano“ byla navýšeno o 11,50%, odpověď 

„nevím“ využilo o 12,00% méně rodičů, než v roce 2006. Odpovědi „rozhodně ne“ nikdo 

z rodičů nevyužil. V roce 2010 odpověď „určitě ano“ byla na stejné úrovni jako v roce 

2006.  

Rodiče se v roce 2010 domnívali, že jejich dítě více důvěřuje učitelům naší školy. 
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7. Dává, podle Vás, úroveň výuky na naší škole dětem pevné základy 
pro další vzdělávání ?

2006 28,20% 31,20% 31,20% 9,40% 0%

2010 46,40% 35,70% 17,90% 0% 0%

určitě dává spíše dává
nevím, 

nedokážu 
posoudit

spíše nedává
rozhodně 
nedává

 

Graf 34 - odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 7 

 

 

Odpověď 2006 2010 Porovnání 

Určitě dává 28,20% 46,40% +18,20% 

Spíše dává 31,20% 35,70% +4,50% 

Nevím, nedokážu posoudit 31,20% 17,90% -13,30% 

Spíše nedává 9,40% 0% 0% 

Rozhodně nedává 0% 0% 0% 

Tabulka 23 - tabulka grafu č. 34 

 

Z tabulky č. 23 konstatujeme, že v roce 2010 odpověď „určitě dává“ rodiče využili o 

18,20% více, u odpovědi „spíše dává“ došlo k nárůstu o 4,50%. Odpovědi „spíše 

nedává“ a „rozhodně nedává“ neuvedl nikdo. 

Rodiče v roce 2010 uvedli, že škola dává jejich dětem lepší základy pro další 

vzdělávání, než tomu bylo v roce 2006. 
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8. Jsou požadavky na znalosti úměrné schopnostem Vašeho dítěte ?

2006 78,10% 21,90% 0% 0%

2010 78,90% 21,10% 0% 0%

ano, jsou úměrné nevím
ne, požadavky na mé 
dítě by měly být vyšší

ne, požadavky na mé 
dítě by měly být nižší 

 

Graf 35 - odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 8 

 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Ano, jsou úměrné 78,10% 78,90% 0,80% 

Nevím  21,90% 21,10% 0,80% 

Ne, požadavky na mé dítě by měly být vyšší 0% 0% 0% 

Ne, požadavky na mé dítě by měly být nižší 0% 0% 0% 

Tabulka 24 - tabulka grafu č. 35 

 

V roce 2010 u otázky č. 8 byla odpověď „ano, jsou úměrné“ procentuálně na stejné 

úrovni jako v roce 2006. U odpovědi „ nevím“ přišlo k poklesu o 0,80%. Odpovědí „ne, 

požadavky na mé dítě by měly být vyšší“ a „ne, požadavky na mé dítě by měly být nižší“ 

nikdo z rodičů nevyužil. 

Lze tedy konstatovat, že názory rodičů v roce 2010 při posuzování úměrnosti 

požadavků na znalosti jejich dětí jsou stejné jako v roce 2006.  
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9. Hodnocení následujících bodů této otázky je známkou :
1- velmi spokojen(a), 2 - spíše spokojen(a), 3 - průměr, 4 - spíše 

nespúokojen (a) , 5 - velmi nespokojen (a) , 0 - nevím, nedokážu posoudit           

a) nabídka zájmových kroužků

2006 25% 28,10% 25% 9,40% 0% 12,50%

2010 32,20% 32,10% 25,00% 3,60% 0% 7,10%

známka 1 známka 2 známka 3 známka 4 známka 5 známka 0

 

Graf 36 - odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 9a 

 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Známka 1 25,00% 32,20% +7,20% 

Známka 2 28,10% 32,10% +4,00% 

Známka 3 25,00% 25,00% 0% 

Známka 4 9,40% 3,60% -5,80% 

Známka 5 0% 0% 0% 

Známka 0 12,50% 7,10% -5,40% 

Tabulka 25 - tabulka grafu č. 36 

 

Dle porovnání z tabulky č. 25 můžeme uvést, že rodiče v roce 2010 lépe hodnotili 

nabídku zájmových kroužků na škole. 
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b) výuka angličtiny

2006 25,00% 46,80% 3,10% 6,30% 0% 18,80%

2010 17,90% 31,60% 32,50% 18,00% 0% 0%

známka 1 známka 2 známka 3 známka 4 známka 5 známka 0

 

Graf 37 - odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 9b 

 

 

Odpověď 2006 2010 Porovnání 

Známka 1 25,00% 17,90% -7,10% 

Známka 2 46,80% 31,60% -15,20% 

Známka 3 3,10% 32,50% +29,40% 

Známka 4 6,30% 18,00% +11,70% 

Známka 5 0% 0% 0% 

Známka 0 18,90% 0% 0% 

Tabulka 26 - tabulka grafu č. 37 

 

Z tabulky č. 26 můžeme posoudit, že v roce 2010 hodnocení známkou „jedna“ a 

„dva“ pokleslo, zato známkou tři a čtyři hodnotilo mnohem více rodičů.  

Výuka anglického jazyka v roce 2010 byla celkově hodnocena rodiči hůře.  
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c) školní družina

2006 71,90% 12,50% 0% 0% 0% 15,60%

2010 60,70% 10,70% 3,60% 0% 0% 25%

známka 1 známka 2 známka 3 známka 4 známka 5 známka 0

 

Graf 38 - odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 9c 

 

 

Odpověď 2006 2010 Porovnání 

Známka 1 71,90% 60,70% -11,20% 

Známka 2 12,50% 10,70% -1,80% 

Známka 3 0% 3,60% +3,60% 

Známka 4 0% 0% 0% 

Známka 5 0% 0% 0% 

Známka 0 15,60% 25% +9,40% 

Tabulka 27 - tabulka grafu č. 38 

 

Z tabulky č. 27 vyplývá, že v roce 2010 byla rodiči školní družina posouzena hůře 

než v roce 2006. Výraznější pokles nastal u známky jedna a objevilo se vyhodnocení 

známkou tři, což v roce 2006 nebylo.  
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d) stravování

2006 15,60% 46,90% 25% 9,40% 0% 3,10%

2010 3,60% 25,00% 42,90% 21,40% 0% 7,10%

známka 1 známka 2 známka 3 známka 4 známka 5 známka 0

 

Graf 39 - odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 9d 

 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Známka 1 15,60% 3,60% -12,00% 

Známka 2 46,90% 25,00% -21,90% 

Známka 3 25,00% 42,90% +17,90% 

Známka 4 9,40% 21,40% +12,00% 

Známka 5 0% 0% 0% 

Známka 0 3,10% 7,10% 4,00% 

Tabulka 28 - tabulka grafu č. 39 

 

Tabulka č. 28 uvádí, že v roce 2010 kleslo hodnocení známkou „jedna“ a výrazně 

kleslo hodnocení známkou „dva“. Rodiče více použili při hodnocení stravování známku 

„tři“ a „čtyři“. Stravování ve školní jídelně bylo rodiči v roce 2010 hodnoceno výrazně 

hůře. 
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e) učební pomůcky

2006 21,80% 37,50% 28,10% 6,30% 0% 6,30%

2010 21,40% 50,00% 25,00% 3,60% 0% 0%

známka 1 známka 2 známka 3 známka 4 známka 5 známka 0

 

Graf 40 - odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 9e 

 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Známka 1 21,80% 21,40% -0,40% 

Známka 2 37,50% 50,00% +12,50% 

Známka 3 28,10% 25,00% -3,10% 

Známka 4 6,30% 3,60% -2,70% 

Známka 5 0% 0% 0% 

Známka 0 6,30% 0% 0% 

Tabulka 29 - tabulka grafu č. 40 

 

  Z tabulky č. 29 vyplývá, že rodiče výrazněji ohodnotili školní pomůcky známkou „dva“ a 

kleslo hodnocení známkou „čtyři“. Celkově můžeme konstatovat, že rodiče hodnotili 

vybavenost učebními pomůckami lépe, než tomu bylo v roce 2006. 
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f) vzhled učeben

2006 37,50% 43,80% 15,60% 3,10% 0% 0%

2010 42,90% 42,90% 7,10% 7,10% 0% 0%

známka 1 známka 2 známka 3 známka 4 známka 5 známka 0

 

Graf 41 - odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 9f 

 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Známka 1 37,50% 42,90% +5,40% 

Známka 2 43,80% 42,90% -0,90% 

Známka 3 15,60% 7,10% -8,50% 

Známka 4 3,10% 7,10% +4,00% 

Známka 5 0% 0% 0% 

Známka 0 0% 0% 0% 

Tabulka 30 - tabulka grafu č. 41 

 

Z tabulky č. 30 vyplývá, že rodiče v roce 2010 použili při hodnocení učeben více 

známku „jedna“. Výraznější pokles byl u hodnocení známkou „tři“, avšak známkou 

“čtyři“ hodnotilo více rodičů.  

Celkově z grafu č. 41 vyplývá, že rodiče v roce 2010 posoudili vzhled učeben stejně 

jako v roce 2006. 
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g) kulturní program

2006 37,50% 31,30% 18,60% 6,30% 0% 6,30%

2010 78,60% 21,40% 0% 0% 0% 0%

známka 1 známka 2 známka 3 známka 4 známka 5 známka 0

 

Graf 42 - odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 9g 

 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Známka 1 37,50% 78,60% +41,10% 

Známka 2 31,30% 21,40% -9,90% 

Známka 3 18,60% 0% 0% 

Známka 4 6,30% 0% 0% 

Známka 5 0% 0% 0% 

Známka 0 6,30% 0% 0% 

Tabulka 31 - tabulka grafu č. 42 

 

Z tabulky č. 31 je zřejmé, že u vyhodnocení kulturního programu školy rodiče 

mnohem více využili známku „jedna“. Známku „dva“ při vyhodnocování použilo méně 

rodičů a známku „tři“, „čtyři“, „pět“ a „nula“ nepoužil nikdo z rodičů.  

Lze tedy posoudit, že v roce 2010 rodiče byli o mnoho více spokojeni s kulturními 

programy školy. 
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h) aktivity mimo školu

2006 62,50% 18,80% 12,50% 0% 0% 6,20%

2010 78,90% 21,40% 0% 0% 0% 0%

známka 1 známka 2 známka 3 známka 4 známka 5 známka 0

 

Graf 43 - odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 9h 

 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Známka 1 62,50% 78,90% +16,40% 

Známka 2 18,80% 21,40% +2,60% 

Známka 3 12,50% 0% 0% 

Známka 4 0% 0% 0% 

Známka 5 0% 0% 0% 

Známka 0 6,20% 0% 0% 

Tabulka 32 - tabulka grafu č. 43 

 

Z tabulky č. 32 vyplývá, že při posuzování aktivit mimo školu v roce 2010 rodiče více 

využili hodnocení známkou „jedna“, méně výrazně známkou „dva“. Známku „tři“, „čtyři“, 

„pět“ a „nula“ nepoužil nikdo z rodičů.  

Můžeme konstatovat, že rodiče jsou s aktivitami mimo školu velmi spokojeni. 
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10. Zvyšuje se podle Vašeho pohledu celková úroveň této školy ?

2006 43,60% 31,40% 0% 25%

2010 67,90% 17,90% 0% 14,20%

ano, zvyšuje se
ne, úroveň se mi zdá 

stejná
ne, úroveň spíše 

klesá
nedokážu posoudit

 

Graf 44 - odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 10 

 

 

Odpověď 2006 2010 Porovnání 

Ano, zvyšuje se 43,60% 67,90% +24,30% 

Ne, úroveň se mi zdá stejná 31,40% 17,90% -13,50% 

Ne, úroveň spíše klesá 0% 0% 0% 

Nedokážu posoudit 25,00% 14,20% -10,80% 

Tabulka 33 - tabulka grafu č. 44 

 

Z tabulky č. 33 je vidno, že v roce 2010 odpověď rodičů „ano, zvyšuje se“ se zvýšila 

o 24,30%, odpověď „ne, úroveň se mi zdá stejná“ klesla o 13,50%. Odpovědi „ne, 

úroveň spíše klesá“ nikdo z rodičů nevyužil a odpověď „nedokážu posoudit“ klesla o 

10,80%. 

Z grafu vidíme, že v roce 2010 rodiče udávají celkové zvyšování úrovně školy. 
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11. Myslíte si, že přilehlé okolí školy je dostatečně využito pro potřeby školy ?

2006 14,50% 51,10% 28,10% 6,30% 0%

2010 57,20% 7,10% 32,10% 0% 3,60%

určitě ano spíše ano nevím spíše ne rozhodně ne

 

Graf 45 – odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 11 

 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Určitě ano 14,50% 57,20% +42,70% 

Spíše ano 51,10% 7,10% -44,00% 

Nevím  28,10% 32,10% +4,00% 

Spíše ne 6,30% 0% 0% 

Rozhodně ne 0% 3,60% +3,60% 

Tabulka 34 – tabulka grafu č. 45 

 

Z porovnání tabulky č. 34 je zřejmé, že odpovědi „určitě ano“ využilo v roce 2010 o 

42,70% více rodičů. Odpověď „spíše ano“ klesla o 44,00% a odpověď „nevím“ stoupla o 

4,00%. Odpověď „spíše ne“ nikdo z rodičů nevyužil a odpověď „rozhodně ne“ se 

navýšila o 3,60%. 

Můžeme konstatovat, že rodiče posuzují využití přilehlých prostor školy lépe, než 

tomu bylo v roce 2006. Důkazem můžeme uvést vybudování sportovního hřiště, na 

kterém se rodiče spolupodíleli jak finanční, tak pracovně. 
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12. Uvítal(a) byste " Dny otevřených dveří " na naší škole ?

2006 59,40% 12,50% 28,10%

2010 39,30% 10,70% 50,00%

ano ne nevím

 

Graf 46 - odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 12 

 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Ano  59,40% 39,30% -20,10% 

Ne  12,50% 10,70% -1,80% 

Nevím  28,10% 50,00% +21,90% 

Tabulka 35 - tabulka grafu č. 46 

 

Z porovnání  tabulky č. 35 je jasné, že odpověď „ano“ klesla oproti roku 2006 o 

20,10%, odpověď „ne“ rovněž klesla, a to o 1,80% a odpověď „nevím“ stoupla o 

21,90%. 

Vyplývá z toho, že rodiče neprojevili v roce 2010 větší zájem o Dny otevřených dveří, 

jak tomu bylo v roce 2006. Fakt může vyplývat z častějších spontánních návštěv rodičů 

ve škole a daleko větší informovanosti, než tomu bylo v roce 2006.  
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13. Zúčastnil(a) byste se této akce ?

2006 53,10% 20,80% 15,60% 10,50% 0%

2010 35,70% 25,00% 28,60% 7,10% 3,60%

urč itě ano spíše ano nevím spíše ne rozhodně ne

 

Graf 47 - odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 13 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Určitě ano 53,10% 35,70% -17,40% 

Spíše ano 20,80% 25,00% +4,20% 

Spíše ne 10,50% 7,10% -3,40% 

Rozhodně ne 0% 3,60% +3,60% 

Tabulka 36 - tabulka grafu č. 47 

Z tabulky č. 36 jsme vyčetli, že v roce 2010 odpověď „určitě ano“ klesla o 17,40%, 

odpověď „spíše ano“ stoupla o 4,20%, odpověď „spíše ne“ klesla o 3,40% a odpověď 

„rozhodně ne“ stoupla o 3,60%. 

Z výše uvedených údajů konstatujeme, že Dnů otevřených dveří by se zúčastnilo 

v roce 2010 méně rodičů. 

Tento fakt můžeme komentovat tím, že rodiče více navštěvují školu, více jsou o dění 

na škole informování, než tomu bylo dříve. Například rodiče se zúčastnili oficiálního 

otevření školního sportovního hřiště spojeného s oslavou Dne dětí, byli pozváni na 

slavnostní zavedení interaktivních tabulí do výuky, kde měli možnost si sami vyzkoušet 

práci na dětmi oblíbené pomůcce atd. Jakákoliv prosba o výpomoc ze strany rodičů 

nikdy není odmítnuta, např. montování nábytku do školní družiny, sborovny a 

počítačové učebny, úklidové práce po rekonstrukci WC… (viz příloha č. 6)
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14. Uvítal(a) byste, kdyby naše škola byla zaměřena na :

2006 31,30% 15,60% 56,30% 0% 6,30% 68,80% 9,40% 18,80% 6,30% 3,10%

2010 14,30% 10,70% 46,40% 10,70% 10,70% 53,60% 7,10% 7,10% 3,60% 17,90%

MA ČJ AJ VL PŘ INF TV
VV + 
PČ

HV
nemám 
zájem o 
žádné 

 

Graf 48 - odpovědi rodičů na uzavřenou porovnávací otázku č. 14 

 

 

Odpověď 2006 2010 Porovnání 

Matematika 31,30% 14,30% -17,00% 

Český jazyk 15,60% 10,70% -4,90% 

Anglický jazyk 56,30% 46,40% -9,90% 

Vlastivěda 0% 10,70% +10,70% 

Přírodověda 6,30% 10,70% +4,40% 

Informatika 68,80% 53,60% -15,20% 

Tělesná výchova 9,40% 7,10% -2,30% 

VV, PČ 18,80% 7,10% -11,70% 

Hudební výchova 6,30% 3,60% -2,70% 

Nemám zájem 3,10% 17,90% +14,80% 

Tabulka 37 - tabulka grafu č. 48 

 

Dle tabulky č. 37 poklesl v roce 2010 zájem o upřednostnění jednotlivých předmětů, 

mírný zájem byl zaznamenán u přírodovědy a vlastivědy.  
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7.4.2 Analýza uzavřených otázek dotazníku pro rodiče z roku 2010 

 

96,40%

3,60% 0% 0%

ano a účastníme se
jich

ano, ale neúčastníme
se jich

nevím, nemohu
posoudit

ne, nepořádají se

15. Na naší škole se pořádají zajímavé akce pro děti i pro nás rodiče

 

Graf 49 - odpovědi rodičů na uzavřenou otázku č. 15 

 

 

Z grafu č. 49 můžeme konstatovat, že v roce 2010 odpověď „ano a účastníme se 

jich“ využilo 96,40% rodičů a odpověď „ano, ale neúčastníme se jich“ zaznamenalo 

3,60% rodičů.  

Z výše uvedeného grafu je zřejmé, že rodiče v roce 2010 posuzují akce pro děti a 

rodiče velmi dobře a téměř všichni se jich spolu s dětmi účastní. 

Při těchto akcích dochází ke sblížení rodičů, žáků a učitelů, poznávání se navzájem. 

Od učitelů tyto aktivity vyžadují hlavně elán, spoustu volného času a kreativitu při 

přípravě volnočasových aktivit pro žáky a rodiče. Odměnou pro učitele je právě velký 

zájem rodičů o aktivity školy a spokojenost žáků. 

Tento fakt-odpovědi rodičů na otázku č. 15 -pokládám za velmi důležitý při tvorbě 

pozitivních vztahů nejen mezi rodiči a učiteli, žáky a učiteli, ale i samotnými dětmi.  



- 99 - 

50,00%

21,40%
25,00%

3,60%

0%

ano, zapojuji se rád(a) se zapojím ne, nezapojuji se neměl(a) jsem
ještě příležitost

nemám zájem

16. Aktivně se zapojuji při přípravách školních akcí

 

Graf 50 - odpovědi rodičů na uzavřenou otázku č. 16 

 

V roce 2010 uvedlo 50,00% rodičů odpověď „ano, zapojuji se“, odpověď „rád (a) se 

zapojím“ uvedlo 21,40% rodičů. 25% odpovědí „ne, nezapojuji se“ a 3,60% rodičů 

uvedlo odpověď „neměl (a) jsem ještě příležitost“. Nikdo z rodičů neuvedl odpověď 

„nemám zájem“. 

Lze říci, že polovina všech rodičů se aktivně podílí na přípravách školních akcí a 

necelá čtvrtina všech rodičů je rozhodnuta se zapojit do jejich příprav. 
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7,10%

89,30%

3,60%

ano, přivítal(a) bych více akcí jsem spokojen(a) s nabídkou
akcí

ne, nepřivítal(a) bych

17. Na naší škole bych přivítal(a) více akcí pro rodiče a děti

 

Graf 51 - odpovědi rodičů na uzavřenou otázku č. 17 

 

V roce 2010 by přivítalo více akcí 7,10% rodičů a 89,30% rodičů je spokojeno 

s nabídkou akcí. 3,60% by více akcí nepřivítalo. 

Z grafu č. 51 vyplývá, že většina rodičů je spokojena s nabídkou školních akcí, 

nepatrná část rodičů by přivítala akcí více.  
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96,40%

3,60% 0%

ano nemohu posoudit, neúčastním se
jich

ne

18. Školní akce se mi libí

 

Graf 52 - odpovědi rodičů na uzavřenou otázku č. 18 

 

V roce 2010 se školní akce líbily 96,40% rodičům, 3,60% rodičů nemůže posoudit, 

protože se akcí neúčastní. Nikdo z rodičů neuvedl, že se mu školní akce nelíbí. 

Z grafu č. 52 plyne, že školní akce jsou rodiči velmi dobře hodnoceny a můžeme 

porovnat shodnost v odpovědích s otázkou č. 15, ze které vyplynulo, že 96,40% rodičů 

se školních akcí se svými dětmi účastní. 
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50,00%
46,40%

3,60%

ano, účastním se všech jen některých neúčastním se jich

19. Školních akcí se se svým dítětem ( dětmi ) účastním

 

Graf 53 - odpovědi rodičů na uzavřenou otázku č. 19 

 

V roce 2010 uvedlo 50,00% rodičů, že se účastní všech školních akcí a 46,40% 

rodičů se účastní jen některých. 3,60% rodičů se jich neúčastní. Z této otázky můžeme 

vyvodit, že rodiče naší školy jsou informováni o všech školních akcích a mají o nich 

přehled. 
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57,10%

42,90%

0%

myslím, že ano nemohu posoudit ne

20. Díky školním akcím pro děti a rodiče se zkvalitnil vztah se mnou a učiteli

 

Graf 54 - odpovědi rodičů na uzavřenou otázku č. 20 

 

Více než polovina všech rodičů našich žáků se domnívá, že díky školním akcím se 

zkvalitnil vztah s učiteli a necelá polovina nedokáže posoudit zlepšení vztahů.  

Odpovědi na otázku č. 20 částečně potvrzují mé domněnky, které jsem vyjádřila u 

otázky č. 15, to je zkvalitňování vztahů mezi učiteli a rodiči při školou pořádaných 

akcích pro děti a rodiče. 
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0%

10,70%

89,30%

ano možná v žádném případě

21. Jestliže bych byl(a) organizátorem některých školních akcí, očekával(a) 
bych upřednostnění mého dítěte

 

Graf 55 - odpovědi rodičů na uzavřenou otázku č. 21 

Z grafu č. 55 vyplývá, že 89,30% rodičů, kdyby byli organizátory školních akcí, by 

v žádném případě neočekávali upřednostnění svého dítěte ve škole. 10,70% rodičů by 

možná očekávalo upřednostnění svého dítěte.  

92,90%

7,10%
0%

ano, jsem spokojen(a) spíše nejsem spokojen(a) ne, nejsem spokojen(a)

22. Jsem spokojen(a) s prací učitelů ve škole

 

Graf 56 - odpovědi rodičů na uzavřenou otázku č. 22 

Z grafu č. 56 konstatujeme, že 92,90% rodičů je spokojena s prací učitelů a 7,10% 

rodičů uvedlo, že spíše není spokojeno. Nikdo z rodičů není nespokojen.  

Z odpovědí je zřejmé, že pozitivní vztahy mají vliv na spokojenost rodičů s prací 

učitelů. 
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0%

10,70%

89,30%

chci přeložit mé dítě na jinou školu ano, uvažoval(a) jsem ne, neuvažoval(a) jsem

23. Uvažoval(a) jsem o přeložení mého dítěte do jiné školy

 

 

Graf 57 - odpovědi rodičů na uzavřenou otázku č. 23 

 

Z grafu č. 57 je zřejmé, že 89,30% rodičů neuvažovalo o přeložení dítěte na jinou 

školu a 10,70% rodičů se myšlenkou přeložení dítěte na jinou školu zabývalo. Nikdo 

z rodičů nechce přeložit své dítě na jinou školu. 

 



- 106 - 

7.4.3 Analýza otevřených otázek dotazníku rodičů z roku 2006 a 2010 

 

komunikace s
rodiči

mimoškolní akce
pro rodiče a děti

spolupráce
škola - rodiče

keramický
kroužek

2006 10,70% 28,60% 0% 21,40%
2010 17,90% 46,50% 21,40% 10,70%

24. Silné stránky školy

 

Graf 58 - odpovědi rodičů na otevřenou porovnávací otázku č. 24 

 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Komunikace s rodiči 10,70% 17,90% +7,20% 

Mimoškolní akce pro rodiče a děti 28,80% 46,50% +17,70% 

Spolupráce škola-rodina 0% 21,40% +21,40% 

Keramický kroužek 21,40% 10,70% -10,70% 

Tabulka 38 - tabulka grafu č. 58 

 

Z porovnání  tabulky č. 38 konstatujeme, že rodiče v roce 2010 při otevřené otázce 

jako silnou stránku školy posuzovali „komunikaci s rodiči“ lépe o 7,20%, odpověď 

„mimoškolní akce pro rodiče a děti“ stoupla o 17,70%, odpověď rodičů „spolupráce 

škola-rodina“ stoupla o 21,40% a odpověď „keramický kroužek“ jako silná stránka školy 

klesla o 10,70%. 

Při těchto odpovědích rodičů můžeme pozorovat vliv mimoškolních akcí na 

spolupráci školy s rodiči a z ní vyplývající zlepšení komunikace. 
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24. Silné stránky školy (pokračování)

2006 0% 0% 0% 0% 0%

2010 3,60% 7,10% 7,10% 28,60% 17,90%

počítačová 
učebna

interaktivní 
tabule

vztahy mezi 
dětmi 

školní aktivity 
pro děti

dobré vztahy 
s rodiči

 

Graf 59 - odpovědi rodičů na otevřenou porovnávací otázku č. 24 (pokračování) 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Počítačová učebna 0% 3,80% +3,80% 

Interaktivní tabule 0% 7,10% +7,10% 

Vztahy mezi dětmi 0% 7,10% +7,10% 

Školní aktivity pro děti 0% 28,80% +28,80% 

Dobré vztahy s rodiči 0% 28,60% +28,60% 

Tabulka 39 - tabulka grafu č. 59 

 

Tabulka č. 39 je pokračováním odpovědí rodičů na otázku č. 24. Zde nejvíce rodiče 

ohodnotili jako silnou stránku školy „školní aktivity pro děti“. Tato odpověď v roce 2010 

stoupla o 28,80%. Odpověď „dobré vztahy s rodiči“ se navýšila rovněž o 28,80%. 

Rodiče posuzovali i jako silnou stránku školy „vztahy mezi dětmi“. Tato odpověď byla 

navýšena o 7,10%. Nově pořízené „interaktivní tabule“ a „počítačovou učebnu“ považují 

rovněž za silnou stránku školy. 

V roce 2010 všechny výše uvedené odpovědi byly využity rodiči nově. Z těchto 

odpovědí je vidět, že rodiče jsou více informováni o škole. 
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24. Silné stránky školy (pokračování)

2006 7,10% 0% 0% 0% 0%

2010 28,60% 7,10% 17,90% 7,10% 4,10%
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kroužky
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moderní 
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Graf 60 - odpovědi rodičů na otevřenou porovnávací otázku č. 24 (pokračování) 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Zájmové kroužky 7,10% 28,60% +21,50% 

Výuka  0% 7,10% +7,10% 

Moderní vybavení učeben 0% 17,90% +17,90% 

Neustálý rozvoj školy 0% 7,10% +7,10% 

Dobrá organizace života školy 0% 4,10% +4,10% 

Tabulka 40 - tabulka grafu č. 60 

 

Tabulka č. 40 je dalším pokračováním odpovědí rodičů na otevřenou otázku, ve které 

rodiče posuzovali různé aspekty jako silnou stránku školy. Odpověď „zájmové kroužky“ 

byla využita rodiči v roce 2010 o 21,50% více, než v roce 2006. Nově uvedenou 

odpověď „moderní vybavení učeben“ použilo 17,90% rodičů, „výuka“ byla zaznamenána 

u 7,10% rodičů, „neustálý rozvoj školy“ uvedlo jako silnou stránku školy 7,10% rodičů a 

odpověď „dobrou organizaci života školy“ použilo 4,10% rodičů. 

Opět můžeme poznamenat, že rodiče se v roce 2010 více zajímali o školu než v roce 

2006. 
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24. Silné stránky školy (pokračování)

2006 7,10% 14,90% 0% 0% 0%

2010 10,70% 7,10% 7,10% 7,10% 7,10%

kladný 
přístup k 
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výuky 

výborní 
učitelé

 

Graf 61 - odpovědi rodičů na otevřenou porovnávací otázku č. 24 (pokračování) 

 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Kladný přístup k dětem 7,10% 10,70% +3,60% 

Školní ples 14,90% 7,10% -7,80% 

Den dětí 0% 7,10% +7,10% 

Způsoby výuky 0% 7,10% +7,10% 

Výborní učitelé 0% 7,10% +7,10% 

Tabulka 41 - tabulka grafu č. 61 

 

Z tabulky č. 41, vyplývá, že odpověď rodičů v roce 2010 „kladný přístup k dětem“ 

byla navýšena o 3,60%. Odpověď „školní ples“ klesla o 7,80%. V roce 2010 rodiče 

uvedli nové odpovědi jako silnou stránku školy, a to „Den dětí“, „způsoby výuky“ a 

„výborní učitele“. Všechny tyto odpovědi byly zaznamenány u 7,10% rodičů. 

Můžeme komentovat, že rodiče školní ples již tak neposuzovali jako silnou stránku 

školy, poněvadž se stal tradicí pořádanou pro veřejnost. 
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25. Slabé stránky školy

2006 0% 3,60% 7,10% 3,60% 3,60%

2010 7,10% 10,70% 3,60% 21,40% 3,60%

kroužek 
pro kluky

stravování
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finančních 
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vzhledu 

cizí jazyk

 

Graf 62 - odpovědi rodičů na otevřenou porovnávací otázku č. 25 

 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Kroužek pro kluky 0% 7,10% +7,10% 

Stravování  3,60% 10,70% +7,10% 

Nedostatek finančních prostředků 7,10% 3,60% -3,50% 

Oprava vzhledu školy 3,60% 21,40% +17,80% 

Cizí jazyk 3,60% 3,60% 0% 

Tabulka 42 - tabulka grafu č. 62 

 

Z tabulky č. 42 můžeme konstatovat, že v roce 2010 rodiče vnímali jako slabou 

stránku školy nejvíce „opravu vzhledu školy“. Tato odpověď byla v roce 2010 navýšena 

o 17,80%. Odpověď rodičů „ stravování“ a „kroužek pro kluky“ byla navýšena o 7,10%. 

Odpověď „nedostatek finančních prostředků“ klesla v roce 2010 o 3,50%. Odpověď „cizí 

jazyk“ jako slabá stránka školy je na stejné úrovni jako v roce 2006. 
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25. Slabé stránky školy (pokračování)

2006 3,60% 35,70% 7,10% 3,60%

2010 3,60% 14,30% 0% 0%

málo dětí spojené třídy
spolupráce s 

obcí
skladba 

učitelského 

 

Graf 63 - odpovědi rodičů na otevřenou porovnávací otázku č. 25 (pokračování) 

 

 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Málo dětí 3,60% 3,60% 0% 

Spojené ročníky 35,70% 14,30% -21,40% 

Spolupráce s obcí 7,10% 0% 0% 

Skladba učitelského sboru 3,60% 0% -3,60% 

Tabulka 43 - tabulka grafu č. 63 

 

Z tabulky č. 43, která je pokračováním otázky č. 25, vyplývá, že rodiče spojené 

ročníky již moc nevnímají jako slabou stránku školy. Tato odpověď klesla o 21,40% a 

skladbu učitelského sboru v roce 2010 nepovažují za slabou stránku školy. Odpověď 

„spolupráce s obcí“ nebyla v roce 2010 použita žádným rodičem. Odpověď „málo dětí“ 

je na stejné úrovni jako v roce 2006. 

Můžeme konstatovat, že rodiče v roce 2010 uvedli méně slabých stránek školy, než 

tomu bylo v roce 2006.  
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26. Nabídka rodičů ve smyslu spolupráce a podpory školy

2006 39,30% 17,90% 7,10%

2010 42,90% 25,00% 0%

spolupráce při 
pořádání akcí

sponzorské dary nabídka exkurze

 

Graf 64 - odpovědi rodičů na otevřenou porovnávací otázku č. 26 

 
 

Odpověď  2006 2010 Porovnání  

Spolupráce při pořádání akcí 39,30% 42,90% +3,60% 

Sponzorské dary 17,90% 25,00% +7,10% 

Nabídka exkurze 7,10% 0% -7,10% 

Tabulka 44 - tabulka grafu č. 64 

 

Z porovnání tabulky č. 44 vyplývá, že rodiče v roce 2010 více nabízeli škole v rámci 

podpory „spolupráci při pořádání akci“. Tato odpověď byla navýšena o 3,60% a 

odpověď „ sponzorské dary“ se navýšila o 7,10%. Nikdo z rodičů nenabídl exkurzi. 

Z těchto odpovědí vyplývá, že rodiče mají větší snahu se podílet na pořádání 

školních akcích. 



- 113 - 

7.4.4 Diskuze k výsledkům analýzy dotazníku rodičů 

 

 

otázka č. 24 2006 2010 porovnání 

Školní aktivity pro děti 0% 28,80% +28,80% 

Dobré vztahy s rodiči 0% 28,60% +28,60% 

Zájmové kroužky 7,10% 28,60% +21,50% 

Spolupráce škola-rodina 0% 21,40% +21,40% 

Moderní vybavení učeben 0% 17,90% +17,90% 

Mimoškolní akce pro rodiče a děti 28,80% 46,50% +17,70% 

Komunikace s rodiči 10,70% 17,90% +7,20% 

Způsoby výuky 0% 7,10% +7,10% 

Výborní učitelé 0% 7,10% +7,10% 

Den dětí 0% 7,10% +7,10% 

Neustálý rozvoj školy 0% 7,10% +7,10% 

Výuka  0% 7,10% +7,10% 

Interaktivní tabule 0% 7,10% +7,10% 

Vztahy mezi dětmi 0% 7,10% +7,10% 

Dobrá organizace života školy 0% 4,10% +4,10% 

Počítačová učebna 0% 3,80% +3,80% 

Kladný přístup k dětem 7,10% 10,70% +3,60% 

Keramický kroužek 21,40% 10,70% -10,70% 

Školní ples 14,90% 7,10% -7,80% 

 

Tabulka 45-Shrnutí odpovědí rodičů na otevřenou otázku „Silné stránky školy“ 

 

Devatenáct odpovědí na otázku č. 24 „Silné stránky školy“ je seřazeno podle 

nejsilnějších priorit z pohledu rodičů. 
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odpovědi rodičů na otázku č. 25 2006 2010 porovnání 

Oprava vzhledu školy 3,60% 21,40% +17,80% 

Stravování  3,60% 10,70% +7,10% 

Kroužek pro kluky 0% 7,10% +7,10% 

Cizí jazyk 3,60% 3,60% 0% 

Málo dětí 3,60% 3,60% 0% 

Spolupráce s obcí 7,10% 0% 0% 

Nedostatek finančních prostředků 7,10% 3,60% -3,50% 

Skladba učitelského sboru 3,60% 0% -3,60% 

Spojené ročníky 35,70% 14,30% -21,40% 

Tabulka 46-Shrnutí odpovědí rodičů na otevřenou otázku „Slabé stránky školy“ 

 

Devět odpovědí na otázku č. 25 „Slabé stránky školy“ je seřazeno podle největších 

nedostatků školy, které uvedli rodiče. 

 

Z analýzy dotazníku pro rodiče můžeme vyvodit pro rok 2010, že polovina rodičů se 

zapojuje do organizování různých školních akcí, díky kterým se zkvalitnily vztahy mezi 

učiteli a rodiči.  

Rodiče v roce 2010 pozitivně hodnotili nejen aktivity mimo školu, ale i zvyšování 

celkové úrovně školy. Za velmi pozitivní zaznamenali právě spolupráci mezi školou a 

rodiči, dobrou komunikaci, informovanost o dění ve škole, kladný přístup k dětem a 

vstřícné jednání učitelů. Téměř všichni rodiče jsou s prací učitelů spokojeni a uvádějí, 

že škola dává lepší základy pro další vzdělávání jejich dětí, což ovlivňuje kvalitu 

vzájemných vztahů. Více než polovina všech dotázaných rodičů vnímá lepší atmosféru 

při návštěvě školy. 

V otevřených otázkách dotazníku rodiče lépe posuzovali školní aktivity pro děti, 

dobré vztahy s rodiči, spolupráci rodičů se školou, moderní vybavení učeben, 

mimoškolní akce pro rodiče a děti, komunikaci s rodiči, výuku, způsoby výuky, učitele, 

vztahy mezi dětmi a kladný přístup učitelů k dětem. 
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Potěšující je fakt, který vyplynul z otázky č. 25, a to, že na málotřídní škole rodiče již 

nevnímají spojené ročníky jako negativum školy. Z odpovědí výše uvedené otázky 

můžeme konstatovat, že nejenom rodiče nejsou příliš spokojeni se vzhledem školy  

(viz příloha č. 7), stravováním ve školní jídelně a jako nedostatek školy vnímají 

skutečnost, že na škole nefunguje ryze chlapecký kroužek. 
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7.5 Diskuze k výsledkům šetření 

 

Z analýzy dotazníků  posuďme vztahy mezi školou, rodič i  a žáky.  Ze 

zj ištění ověřme domněnky, zda se v průběhu let 2006 až 2010 zkvali tni lo 

pozit ivní školní kl ima na málotř ídní škole v Louce.  

Nejvíce nám může potvrdit  vzrůstaj ící tendence kladných vztahů  mezi  

školou a rodič i  otázka č .  1, ve které v roce 2010 hodnoti lo o 57,70% více 

rodičů  pozit ivní atmosféru, kterou vnímají př i  návštěvě  školy. Škola 

disponuje kval i tními vztahy s rodič i .  Ke kladné atmosféře školy př ispívá 

otevřená vzájemná  spolupráce . 

V roce 2010 rodiče posoudili aktivity školy o 16,40% více, než tomu bylo v roce 2006. 

Zvyšující se aktivity školy kladou i mnohem větší nároky na volný čas učitelů. 

V roce 2010 uvedlo 57,10% rodičů  zkval i tnění vztahů  díky jej ich 

účastní na školních akcích. Rodiče se podílejí př i  organizování různých 

mimoškolních akt ivit  nejen pro dě t i ,  ale i  pro ně  samotné. Př íkladem 

můžeme uvést Den dě t í,  ples školy,  víkendové ukončení školního roku, 

noc ve škole pro vítěze celoroční školní hry, turnaj v bowl ingu pro 

rodiče, účast pedagogů  a rodičů  na majálesu. Dále můžeme uvést  

pasování „plesáků“=organizátorů  plesu, různé exkurze, „vánoční 

dílničky“, „posezení u táboráku“…(viz př í loha č .  8).  Do př íprav školních 

akcí se akt ivně  zapojuje 50,00% rodičů .  Rodiče by neměli vnímat pedagoga 

jenom jako učitele, který vyučuje a vychovává jejich děti, ale jako člověka s celou jeho 

osobností. 

O 7,20% více rodičů  v roce 2010 uvedlo za si lnou stránku školy 

komunikaci .  Správná komunikace patř í  mezi  nejdů leži tě jší  aspekty př i  

formování vztahů .  Důkazem „váznoucí“ komunikace mezi školou a školní 

j ídelnou je vě tš í nespokojenost rodičů  i  žáků .  Tento fakt lze posoudit 

z otevřené otázky č .  25, ve které mě l i  rodiče možnost uvést slabé 

stránky školy. 

V roce 2010 se navýši ly odpovědi rodičů  o velmi k ladných pocitech př i  

jednání s pracovníky školy,  a to o 12,50%. Další výpověď  rodičů  o 

vzrůstaj ících pozit ivních vztazích mezi nimi a školou.  
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Rodiče udávají ve svých odpovědích stoprocentní informovanost  o  

dění ve škole, což rovněž nese velký podíl na tvorbě  kladných vztahů  

mezi školou a rodič i .  Informace jsou rodičům předávány formou tř ídních 

schůzek, konzultačních hodin, neformálních setkání a př i  osobním 

kontaktu ve škole. O 9,80% více rodičů  uvedlo možnost kdykoliv 

konzultovat s uč i te l i  otázky týkaj ících se jej ich dě t í.  Vstř ícnost uč i telů  

rovněž podporuje pozit ivní vztahy.  

V roce 2010 o 18,20% více rodičů  udává spokojenost se vzdě láváním 

svých dě t í a 92,90% rodičů  kladně  hodnotí práci uč i telů .  Práce uč i te lů  

je rodič i  pozit ivně  posuzována nejen ve vzdě lávacím procesu, ale i  

v mimoškolních akt ivitách. 96,40% rodičů  uvádí účast na kvali tně  

pořádaných akcích (viz p ř í loha č .  9) .  Př i  mimoškolních akt ivitách dochází 

k bl ižšímu poznávání uč i te lů  a rodičů  a k utužování vzájemných vztahů .   

V roce 2010 se navýši ly o 24,30% odpovědi rodičů  o zvyšuj ící se 

celkové úrovni školy.  

Rodiče jsou více spokojeni s naší málotř ídní školou, což můžeme 

doložit  faktem, že v otevřené otázce č .  24 z roku 2010 daleko více uvedl i  

si lných stránek školy.  

Ze si lných stránek školy procentuálně  nejvíce zaznamenali  ve svých 

odpovědích pořádání školních akt ivit  pro dě t i ,  dobré vztahy s rodič i ,  

zájmové kroužky, spolupráce škola-rodina, moderní vybavení učeben a 

mimoškolní akce pro rodiče a dě t i .  Celková tabulka s odpověďmi rodičů  

je uvedena v podkapitole 11.3.1, ve které lze najít  a porovnat s i lné 

stránky školy. Rodiče jsou akt ivní i  v nápomoci př i  modernizaci vzhledu 

učeben a př i lehlých prostor školy jako sponzoř i .  Díky jej ich akt ivitám 

byla zmodernizována poč ítačová učebna, spolupodílel i  se na koupi 

interakt ivních tabulí do všech tř íd v naší málotř ídní škole a vybudování 

sportovního hř iště  v areálu školy.  

Ve výzkumu uvedl i  mnohem méně  slabých stránek školy. Za velmi 

pozit ivní lze doložit  fakt, že za slabé stránky školy rodiče j iž méně  

posuzují spojené ročníky. Práce uč i te lů  ve spojených ročnících je 

náročná a záleží na schopnostech a př ístupu pedagoga.  
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Je vidno, že rodičům záleží i  na vzhledu školy,  což můžeme doložit  

jej ich názory, které zaznamenali  jako slabé stránky školy.  V roce 2010 o 

17,80% více rodičů  uvedlo za slabou stránku odkládající rekonstrukci 

školy. Obec Louka, coby zř izovatel školy, vyvíj í akt ivi ty s cí lem získání 

f inancí pro opravu školní budovy, ale dnešní společnost si neuvědomuje 

význam málotř ídních škol pro formování osobnosti dítě te. Ne nadarmo 

jsou školy málotř ídní označovány za školy rodinného typu. 

Nesmíme opomenout vztahy a spokojenost žáků  v naší škole.  

V roce 2010 vzrost la důvěra žáků  vůč i  pedagogům o 19,60% a 91,00% 

žáků  se uč i te lům svěřuje se svými zážitky. V otevřené otázce „Co se t i 

ve škole l íbí?“ uvedl i  „hodné paní uč i te lky“ a všichni žáci uvádě j í  

spravedlnost paní uč i te lek. Jej ich odpovědi potvrzuj í pozitivní vztahy 

mezi žáky a pedagogy.   

97,00% žáků  udává kamarádství i  v j iných tř ídách a 84,80% žáků  

vypovědě lo,  že v naší škole nejsou žáci,  ze kterých by mě l i  obavy. Tyto 

odpovědi potvrzuj í  jeden z kladů  spojených ročníků ,  ve kterých starší 

žáci pomáhají svým mladším spolužákům. Vyskyt lo se ale 15,20% žáků , 

kteř í  zaznamenali  obavy a strach z některých spolužáků .  I  když se 

nejedná o velké procento výpovědí, uč i te lé musí zvýšit  pozornost 

patologickým jevům a pokusit  se zj is t i t  důvody výpovědí žáků .  Přehlížení 

a neřešení by mohlo vyúst i t  v pozdě jš í době  v šikanu. I  přes tuto 

skutečnost můžeme z odpovědí vyvodit  hezké vztahy mezi žáky.  

Žáci jsou v roce 2010 více spokojeni  se školním prostředím a všichni 

rádi navštěvuj í naší školu. O 4,20% více žáků  se vždycky těší do školy a 

o 9,40% více se j ich vě tš inou do školy těší.  13,60% méně  žáků  se boj í,  

že nebude umě t ,  což je velké pozit ivum pro spokojenost žáků  ve škole.  

Žáci jsou vnímaví na celkové kl ima školy. V otevřené otázce “Co se t i  

ve škole l íbí?“ se žáci soustředil i  na vybavení školy ( interakt ivní tabule, 

školní h ř iště ,  školní družina, lavice,  různé pomůcky, t ř ídy, tě locvična, 

poč ítače), vztahy (hodné paní uč i te lky, kamarádi,  křeček Hugo), školní 

akce (oslav Dne dě t í,  školní výlety, př íprava školního plesu- (viz př í loha 

č .  10), výuku (matematika, tě locvik,  informatika, anglický jazyk, výtvarná 
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výchova, pracovní č innost),  zájmové kroužky (viz př í loha č .  11). 6,10% 

žáků  uvedlo legraci,  což je velmi dů ležité pro pohodové chvi lky ve škole.  

Žákům se v roce 2010 ve škole nelíbi la okna (12,10%), zastaralé 

toalety (6,10%), nucení do j ídla ve školní j ídelně  (3,00%), školní s lužba 

(3,00%), testy (3,00%) a spojené ročníky (3,00%). 

V roce 2010 by žáci ve škole změnil i  okna (27,30%), nic by neměnil i  

(21,20%), fasádu na škole (9,10%), toalety (9,10%), tě locvik na 4 hodiny 

v týdnu (6,10%), vel ikost t ř íd (3,00%), méně  úkolů  (3,00%) a j ídla ve 

školní  j ídelně  (3,00%). U otevřené otázky můžeme pozorovat, jak děti 

mohou přebírat názory svých rodičů.  

Domnívám se, že kdyby vztahy mezi školou a rodiči byly negativní, názory rodičů na 

učitele by žáci lehce převzali a pozitivní klima školy z pozice vztahů by bylo 

ohrožováno. 

Z odpovědí žáků i rodičů s radostí ale můžeme konstatovat, že na naší málotřídní 

škole panují kladné vztahy mezi školou, rodiči a žáky, které jsou jedním z faktorů 

pozitivního školního klimatu.  

Výzkum na naší škole byl pro mne i mé kolegyně  ve lkým př ínosem a 

mě l  by být s odstupem několika let znovu proveden. Můžeme se vždy jen 

domnívat, jak se žáci ve škole cít í,  jak rodiče vnímají kl ima školy,  ale 

výsledky dotazníků  jsou vždy směrodatné.  

V závěru diskuze můžeme konstatovat, že úvodní domněnka o 

zvyšujícím se pozitivním klimatu naší málotř ídní školy se potvrdila a 

zároveň  z odpovědí žáků  i  rodičů  jsme shledali  vliv kladných vztahů  na 

spokojenost žáků  se školním prostředím .  

Bylo by vhodné pro další šetření upravit otázku č. 1 a otázku č. 7, díky nevhodné 

formulaci pro žáky prvního stupně základní školy. 
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ZÁVĚR 

 

V konečné fázi diplomové práce uveďme fakta, která vzešla z výpovědí 

rodičů  a žáků .   

Rodiče nejvíce vnímali a kladně  hodnoti l i  v průběhu let 2006 až 2010 

vzestup obl íbených školních akt ivit  pro dě t i  i  mimoškolních akcí pro 

rodiče a dě t i ,  které pořádá naše škola. Dle rodičů  se dobré vztahy se 

školou vyví jely i  díky účasti  a spolupořádání školních akcí.  Lépe 

hodnoti l i  práci zájmových kroužků .  

Př i  akt ivi tách se kolekt iv dě t í,  uč i te lů  i  rodičů  utuži l  a rodiče se více 

zapoji l i  do dění školního života, o kterém byl i  dostatečně  informováni.  

Mě l i  přehled o škole, pozit ivně  hodnoti l i  vybavení učeben, ale zároveň  

označ i l i  za negat ivum odkládající rekonstrukci školy. Téměř  všichni 

zaznamenali  spokojenost s prací pedagogů ,  kte ř í př i  výuce dávali  dě tem 

pevné základy pro další vzdě lávání.  

Menší nespokojenost ze strany rodičů  byla zaznamenána se stravou 

ve školní j ídelně  a s výukou anglického jazyka. 

I  přes výše uvedené skutečnosti kladně  hodnoti l i  celkově  zvyšuj ící se 

úroveň  školy i  pozi t ivní atmosféru př i  osobním jednání ve škole.  

Žáci taktéž lépe posuzovali  školní akce a téměř  všichni se j ich 

účastni l i .  Nejen př i  akcích, ale i  ve škole se blíže poznávali  a uvedl i  

kamarádství i  v j iných ročnících. Lépe posuzovali  výběr zájmových 

kroužků .  

Podle všech žáků  jsou pedagogové v hodnocení spravedliví a 

př ipravuj í zaj ímavou výuku. Vzrost la oblíbenost a důvěra pedagogů .  

Vě tšina žáků  uvedla, že paní uč i te lky je chvál í za jej ich výkony spíše 

někdy. Pochvala je dů ležitá pro rozvoj osobnosti,  působí na žáka 

motivačně ,  ale musíme k ní př istupovat cit l ivě ,  aby neztrat i la svů j  

původní význam. Do školy žáci chodí rádi a za dobu č tyř  let se zvýši la 

jej ich sebedůvěra.  
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Žáci lépe posuzovali  vybavení školy,  naopak uvedli ,  že se j im nelíbí 

stará okna na školní budově .   

Byl i  spokojeni s pobytem ve školní družině ,   

Atmosféru ve školní j ídelně  vnímali  lépe, ale se stravou byl i  méně  

spokojeni.  

V závěru diplomové práce mohu díky výzkumnému šetření potvrdit  

domněnky, které jsem uvedla v úvodu mé diplomové práce. 

Na naší málotř ídní škole se v průběhu let 2006 až 2010 zkval i tni ly 

vztahy mezi žáky, školou a rodič i .  Výzkum potvrdi l  pozit ivní k l ima školy.  

Diplomová práce byla pro mne přínosná, jelikož jsem si prohloubila teoretické 

poznatky, které se mnohdy ztotožňovaly s mou  praxí ve školství. 
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Příloha č. 1  

 
Článek z časopisu Krajem svatého Antonínka č.16/2010  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Příloha č. 2 

 

Dotazník pro žáky 

Ahoj děti, 

vytvořila jsme pro Vás tento dotazník, protože by nás zajímalo, co se Vám líbí a nelíbí 

na naší škole. Otázky si vždy velmi pozorně přečti. Zakroužkuj svou odpověď. 

Neboj se odpovídat pravdivě, dotazník nebudeš podepisovat. 

 

 

1. Líbí se ti prostředí školy? 

                 ano, velmi   docela ano    nevím 

 

 

2. Můžeš se zeptat učitelů, když něčemu nerozumíš? 

                ano, vždy   většinou ano   většinou ne   ne, nemůžu 

 

 

3. Máš na výběr dostatek kroužků? 

                ano      ne 

                pokud NE, napiš, který kroužek ti chybí  

 

 

4. Můžeš se svěřit učitelům, když máš nějaké problémy, trápení? 

                ano, můžu a využívám toho    ano, můžu, ale netroufám si 

                                                  ne, nemůžu 

 

 

5. Myslíš si, že dostáváš příliš domácích úkolů? 

               ano, moc   většinou ano        jenom občas 

                              spíše, ne       ne, nikdy 



 

6. Chutná ti jídlo v naší školní jídelně? 

               ano, vždycky   většinou ano   jenom občas 

                                spíše ne      ne, nikdy 

 

 

7. Cítíš se v naší školní jídelně dobře? 

               ano, vždycky   většinou ano   jenom občas 

                              spíše ne       ne, nikdy 

 

 

8. Chodíš rád (a) do školní družiny, baví tě, co tam děláte? 

                 ano, baví  většinou ano   jenom někdy                   většinou ne   

                               ne, nechodím do školní družiny  

 

 

9. Jsi ráda, že chodíš do této školy? 

                ano, jsem       ne, nejsem 

      Pokud ne, napiš proč? ________________________________________________ 

 

 

10. S jakými pocity chodíš do školy? 

         vždycky se těším…... většinou se těším      bojím se, že nebudu umět 

 

 

11. Ve vyučování učitelé pro nás připravují i různé hry, křížovky, hádanky,    

      pracujeme na interaktivní tabuli… 

         ano, často             někdy                       nikdy 

 

 

12. Paní učitelky mě často chválí za můj výkon. 

       ano, často                 někdy                       nikdy 



 

13. Učitelé jsou ke všem dětem spravedlivé. 

      ano, jsou spravedlivé ………..spíše nejsou                     nejsou 

 

 

14. Ve škole mám spoustu kamarádů i z jiných tříd. 

        ano, mám               ano, ale jen ve třídě            kamarády nemám 

 

 

15. Ve škole se řídíme pravidly, která jsme si sami určili. 

      ano, máme a řídíme se jimi                               ano, máme, ale nedodržujeme je 

                                          pravidla jsme si sami neurčili 

 

 

16. Paní učitelky pro nás připravují různé akce (např. Den dětí, vánoční besídka, 

      Mikuláš, divadlo, ukončení školního roku…) 

        ano, připravují a účastním se jich      ano, ale na těchto akcí se neúčastním 

                                          ne, nepřipravují 

 

 

17. Po prázdninách se těším do školy. 

         ano, těším se   moc se netěším    netěším se vůbec 

 

 

18. Učitelům se může svěřit se svými zážitky. 

          ano a vypravíme si o nich spolu                   ano, ale stydím se 

                                           ne, nemají na mne čas 

 

 

19. V naší škole jsou žáci, kterých se bojím. 

           ano, jsou            ne, nejsou 



 

20. Napiš podle sebe, co se ti ve škole líbí. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21. Napiš podle sebe, co se ti ve škole nelíbí. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22. Kdybych mohl (a) v naší škole něco změnit, změnil (a) bych: 

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________ 



 

 Dotazník pro rodiče 

 

Vážení rodiče, 

chtěla bych Vás požádat o vyplnění následujícího dotazníku, ze kterého budu 

posuzovat vývoj školního klimatu od roku 2006 do současnosti. 

Všechny údaje, které v dotazníku poskytnete, budou zpracovány anonymně. 

Vyplněný dotazník odevzdejte, prosím, do připravené uzavřené schránky v přízemí naší 

školy. 

Mnohokrát děkuji za spolupráci.                                  Helena Handlová, ZŠ Louka 

 

1. Je atmosféra školy, když ji navštívíte, podle Vás pozitivní? 

a) určitě ano 

b) spíše ano 

c) nevím, nedokážu posoudit 

d) spíše ne 

e) rozhodně ne 

 

 

2. Máte dostatek informací o dění ve škole? 

a) ano mám 

b) ne, nemám 

c) nevím 

 

 

3. Můžete jako rodič kdykoliv konzultovat s učiteli záležitosti týkající se  

            Vašeho dítěte? 

a) určitě ano 

b) spíše ano 

c) ani ano, ani ne 

d) spíše ano 

e) rozhodně ne 



 

4. Upřednostnil (a) byste slovní hodnocení před klasickým známkováním? 

a) ano – rozhodně upřednostni (a) 

b) spíše ano 

c) nevím, nejsem rozhodnut (a) 

d) spíše ne 

e) ne – jsem rozhodně proti slovnímu hodnocení 

 

 

5. Jaký máte pocit z jednání s pracovníky školy? 

a) velmi kladný 

b) spíše kladný 

c) nevím 

d) spíše záporný 

e) velmi záporný 

 

 

6. Mají učitelé důvěru Vašeho dítěte (Vašich dětí)? 

a) určitě ano 

b) spíše ano 

c) nevím 

d) spíše ne 

e) rozhodně ne 

 

 

7. Dává, podle Vás, úroveň výuky na škole dětem pevné základy pro další 

vzdělávání? 

a) určitě dává 

b) spíše dává 

c) nevím, nedokážu posoudit 

d) spíše nedává 

e) rozhodně nedává 

 



 

8. Jsou požadavky na znalosti úměrné schopnostem Vašeho dítěte? 

a) ano, jsou úměrné 

b) nevím 

c) ne, požadavky na mé dítě by měly být vyšší 

d) ne, požadavky na mé dítě by měly být nižší (je přetěžováno) 

 

 

9. Zkuste, prosím, vyjádřit „ známkou“ jako ve škole úroveň následujících  

      položek.  

 

(1-  velmi spokojená, 2 – spíše spokojená, 3- průměr, 4 – spíše nespokojen (a),  

  5 – velmi nespokojen (a), 0 – nevím, nemohu posoudit) 

 

• Nabídka zájmových kroužků                                1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 0 

• Výuka angličtiny                                                   1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 0 

• Školní družina                                                      1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 0 

• Stravování                                                            1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 0 

• Učební pomůcky                                                  1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 0 

• Vzhled učeben (tříd)                                            1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 0 

• Kulturní program školy                                         1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 0 

• Aktivity mimo školu (výlety, exkurze, divadlo.)     1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 0 

 

 

10.   Zvyšuje se podle Vašeho pohledu celková úroveň této školy? 

a) ano, zvyšuje se 

b) ne, úroveň se mi zdá stejná 

c) ne, úroveň spíše klesá 

d) nedokážu posoudit 

 

 

 



 

 

11.  Myslíte si, že přilehlé okolí školy je dostatečně využito pro potřeby školy? 

a) určitě ano 

b) spíše ne 

c) nevím 

d) spíše ne 

e) rozhodně ne 

 

12.  Uvítal (a) byste „Dny otevřených dveří“ na naší škole? 

a) ano 

b) ne 

c) nevím 

 

13.  Zúčastnil (a) byste se této akce? 

a) určitě ano 

b) spíše ano 

c) nevím 

d) spíše ne 

e) rozhodně ne 

 

14.  Uvítal (a) byste, kdyby naše škola byla zaměřena na:  

     (můžete zvolit více možností) 

a) matematiku 

b) český jazyk 

c) angličtinu 

d) vlastivědu 

e) přírodovědu 

f) počítače 

g) tělesnou výchovu 

h) výtvarnou a pracovní výchovu 

i) hudební výchovu 

j) nemám zájem o žádné zaměření 



 

15.  Na naší škole se pořádají zajímavé akce pro děti i pro nás rodiče. 

a) ano a účastníme se jich 

b) ano, ale neúčastníme se jich 

c) nevím, nemohu posoudit 

d) ne, nepořádají se 

 

 

16.  Aktivně se zapojuji při přípravách školních akcí: 

a) ano, zapojuji se 

b) rád (a) se zapojím 

c) ne, nezapojuji se 

d) neměl (a) jsem ještě příležitost 

e) nemám zájem 

 

 

17.  Na naší škole bych přivítal (a) více akcí pro rodiče a děti: 

a) ano, přivítal (a) bych více akcí 

b) jsem spokojen (a) s nabídkou akcí 

c) ne, nepřivítala bych 

 

 

18.  Školní akce se mně líbí: 

a) ano 

b) nemohu posoudit, neúčastním se jich 

c) ne 

 

 

19.  Školních akcí se svým dítětem (dětmi) účastním 

a) ano, účastním se všech 

b) jen některých 

c) neúčastním se jich 

 



 

20.  Díky školním akcím pro děti a rodiče se zkvalitnil vztah se mnou a učiteli: 

a) myslím, že ano 

b) nemohu posoudit 

c) ne 

 

21.  Jestliže bych byl (a) organizátorem některých školních akcí, očekával (a)    

      bych upřednostnění mého dítěte: 

a) ano 

b) možná 

c) v žádném případě 

 

22.  Jsem spokojen (a) s prací učitelů ve škole: 

a) ano, jsem spokojen (a) 

b) spíše nejsem spokojen (a) 

c) ne, nejsem spokojen (a) 

 

23.  Uvažoval (a) jsem o přeložení mého dítěte do jiné školy: 

a) chci přeložit mé dítě na jinou školu 

b) ano, uvažoval (a) jsem 

c) ne, neuvažoval (a) jsem 

 

    V této části dotazníku se můžete rozepsat.(Pokud by Vám nestačily vymezené      

    řádky, můžete využít prostor na zadní straně dotazníku. U dodatku, prosím, zapsat    

    číslo dané otázky.) 

 

24.  Jaké jsou, podle Vás, silné stránky naší školy. 

      (co se nám daří, co děláme dobře, pro co máme dobré podmínky…) 

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________ 

 

 



 

25.  Jaké jsou, podle Vás, slabé stránky naší školy.(co brzdí práci školy a její rozvoj, 

co nevytváří vhodné podmínky…) 

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________ 

 

26.  Co můžete škole nabídnout ve smyslu spolupráce a podpory školy?  

      (např. zprostředkování exkurze, besedy, sponzorské dary, spolupráce při  

      pořádání akcí školy atd.) 

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________ 

Ještě jednou mnohokrát děkuji za Váš čas strávený nad tímto dotazníkem. 

Vaše názory náležitě zpracuji a porovnám s názory rodičů z roku 2006. 

Pokud máte jakékoliv připomínky, nápady, zde máte prostor.      



 

Příloha č. 3 

 
Článek z časopisu Krajem svatého Antonínka č.17/2010  

„Když škola nezačíná 1. září“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Příloha č. 4 

 

Fotodokumentace-školní fotbalový turnaj 

 

 
Fotbalové nasazení žáků při turnaji-červen 2009 

 

 

 
Vítězné fotbalové družstvo „Krakeni“-červen 2010 



 

Příloha č. 5 

 

Fotodokumentace-tradiční sportovní akce Miss aerobic  

 

Taneční kreace žákyň při sportovní soutěži Miss aerobic-květen 2010 

 

 

Soutěž dvojic při Miss aerobic- květen 2009 



 

Příloha č. 6 

 

Fotodokumentace-výpomoc rodičů 

 

 

Výpomoc tatínků při montáži nábytku do počítačové učebny- únor 2008 

 

 

 

Brigáda tatínků- příprava budování sportovního hřiště na školní zahradě-březen 2007 



 

Příloha č. 7 

Článek z časopisu Krajem svatého Antonínka č.19/2010  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Příloha č. 8 

 

Fotodokumentace-společné aktivity žáků, učitelů a rodičů 

 

 

Oslava Dne dětí na školní zahradě-červen 2009 

 

 

 

Dárek ke Dnu dětí od rodičů- triko s logem školy-červen 2010 

 



 

 

 

 
Víkendové ukončení školního na Smrďavce-červen 2010 

 

 

 

Noc ve škole- odměna pro vítěze celoroční školní hry-červen 2010 

 

 



 

 

Exkurze- „Poznáváme krajinu-revitalizace naší říčky Veličky“-květen 2008 

 

 

 

Vánoční dílničky s rodiči a prarodiči-výroba vánočního aranžmá-prosinec 2009 

 

 



 

 

Slet čarodějnic- Kanimůry ze školní hůry-duben 2008 

 

 

 

Výšlap do Buchlovských hor-společný víkend na Smrďavce-červen 2010 

 



 

Příloha č. 9 

 

Fotodokumentace-společné akce učitelů a rodičů 

 

 
Pasování rodičů do řad „školních plesáků“= pořadatelů školního plesu-únor 2007 

 

 

Bowlingový turnaj rodičů a pedagogů ZŠ Louka-březen 2007 



 

 

 

 

Účast rodičů a učitelů na školním majálesu družební školy Myjava-květen 2009 

 

 

 

Taneční kreace rodičů na plese školy v Louce-únor 2008 

 



 

Příloha č. 10 

Fotodokumentace-Příprava výzdob na školní ples  

 

 

Výzdoba vyrobená žáky na školní ples 2009- sněhuláci-leden 2009 

 

 

 

Tvorba výzdoby na školní ples 2010- podkovičky z keramiky-únor 2010 

 



 

Příloha č. 11 

Fotodokumentace-Zájmové kroužky při ZŠ Louka 

 

 

Keramický kroužek-výroba vánočního betlému-prosinec 2008 

 

 

 

Národopisný kroužek Lúčánek-účast na dětském folklorním festivale  

Mladé Horňácko-duben 2010 



 

 

 

 

 

Taneční kroužek „Pampelišky“-vystoupení ke Dnu matek-květen 2010 

 

 

 

Mažoretky-veřejné vystoupení pro prarodiče-duben 2010 

 

 

 



 

 

 

Kroužek fléten-vystoupení ke Dnu matek-květen 2010 

 

 

Kroužek fléten-vystoupení ke Dnu matek-květen 2010 


